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P R Ó LO G O

En el presente texto se analizaron los resultados de las investigaciones 
realizadas en el Municipio de Ocaña, Norte de Santander, respecto de la 
concepción ciudadana sobre temas como la democracia y la confianza 
institucional. La metodología tuvo un enfoque mixto, cuantitativo y 
cualitativo. Analizamos la información con base en datos numéricos que 
arrojaron las respuestas de la comunidad en la encuesta denominada 
Barómetro de las américas (compuesta por un total de 312 preguntas), 
aplicada en los años 2019 y 2021. Los resultados obtenidos evidencian los 
cambios sobre la percepción local respecto a la democracia y la confianza 
institucional durante los años mencionados. Dicha percepción fue obtenida 
a través de las preguntas realizadas en la encuesta, de las cuales analizamos 
las repuestas otorgadas únicamente a 30 preguntas sobre el tema en estudio. 
Las conclusiones finales aportarán, para futuras investigaciones, información 
relacionada con la credibilidad y confianza que la ciudadanía tiene sobre la 
institucionalidad, haciendo un análisis comparativo sobre los años en los 
cuales se ha aplicado el mencionado instrumento en el municipio de Ocaña. 





I N T R O D U CC I Ó N

Para poder analizar la percepción de la ciudadanía respecto de la democracia 
y la confianza institucional, resulta indispensable contextualizarnos y analizar 
jurídicamente el concepto de ambos temas, relevantes para la comunidad y la 
gobernabilidad. Comencemos con el concepto de Democracia. El concepto 
tradicional que maneja la comunidad supone la participación política del 
pueblo en los diferentes escenarios electorales, tanto en calidad de aspirante 
como de elector. De esta manera se garantiza el derecho constitucional de 
elegir y ser elegido que fundamenta la democracia moderna, y que hace 
recaer la soberanía sobre el pueblo: tal y como lo asegura Montesquieu (1748), 
citado en Abellan (2008), “la democracia es una forma de organización del 
Estado en la que el poder está en manos del pueblo” (p.7).

De conformidad con lo anterior, la percepción de los ciudadanos con 
relación a temas democráticos e institucionales nos permitirá evidenciar el 
constituyente primario del tema: cuál es el estado de democracia en el país 
y qué tan confiables son sus instituciones para la ciudadanía, en los años 
2019 y 2021. De esa manera la comunidad, inmersa en la elección de sus 
gobernantes y de quienes diseñan y ejecutan las políticas en el país, esperan 
de la institucionalidad la garantía de sus derechos y la efectiva prestación 
de los servicios básicos para su bienestar. Por tal motivo, la democracia 
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se concibe como una forma de exigir y limitar el poder del Estado y, en 
consecuencia, de controlar su institucionalidad. 

Los temas analizados en el presente texto, a saber, la confianza institucional y 
la democracia, dan la oportunidad a la ciudadanía de incidir en las decisiones 
y propuestas públicas que sobre el lector se pretendan definir o diseñar 
en materia local. Así las cosas, podemos pretender una democracia más 
participativa y ajena a los manejos tradicionales de las esferas políticas 
nacionales. Ello, pues buscamos la caracterización de la cultura política de 
la ciudad de Ocaña en los años 2019 y 2021, con el objetivo de identificar si 
el Estado efectivamente llega a los ciudadanos a través de sus instituciones. 
En otras palabras, buscamos analizar el grado de credibilidad en la labor 
que desempeñan en favor de la comunidad. 

La institucionalidad en esta zona del país representa la esperanza de concretar 
la satisfacción de las necesidades básicas como elemento esencial para el 
desarrollo social. En consecuencia, la institucionalidad debe estar a la altura 
de los desafíos que supone este mismo desarrollo social, no solamente 
la reconstrucción de un tejido social fracturado como consecuencia del 
conflicto armado, sino también la materialización de la presencia estatal en 
el sector local. Por consiguiente, conocer de primera mano la percepción 
de la comunidad sobre el papel que juega el Estado durante los años 2019 y 
2021 nos permite evaluar y analizar el alcance de las políticas públicas en esta 
región del país, más aún si la credibilidad se encuentra en cuestionamiento 
por parte de los encuestados. 

La ubicación geográfica de Ocaña nos permite inferir que, si bien es cierto que 
no se trata de una zona rural del país, sí es una región cuya institucionalidad ha 
estado en crisis, lo cual supone que las políticas gubernamentales ejecutadas 
por la institucionalidad no han sido efectivas en este territorio (Alex Barril, 
2001), llevando consigo a una pérdida de credibilidad en el Estado que 
supone el descontento y la desesperanza de la comunidad, que espera una 
institucionalidad cercana y efectiva para el desarrollo de la sociedad y para 
la materialización efectiva de sus derechos.

En ese orden de ideas, analizamos la confianza que tienen los ciudadanos 
sobre el sistema político del país, el Congreso de la República, el sistema 
de justicia, los Tribunales, las Cortes, el presidente, las Fuerzas Militares, 
las autoridades locales (Alcalde y Gobernador), las elecciones, los partidos 
políticos, la seguridad local, la corrupción y el nivel de satisfacción con 
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temas de vías y de infraestructura local, la calidad en las escuelas públicas, 
así como también sobre la violación de los derechos humanos por parte de 
la Policía Nacional. De esa manera, evidenciamos el grado de credibilidad 
en las instituciones, pero también qué es aquello que intentan para conseguir 
garantías efectivas de los derechos constitucionales, haciendo un análisis 
comparativo frente a las respuestas brindadas en los años 2019 y 2021.

Sumado a lo anterior, en lo que sigue analizamos preguntas relacionadas 
con temas actuales y de presencia permanente en la comunidad, tales como 
la política en las redes sociales y la confianza en la iglesia católica y en los 
medios de comunicación, buscando identificar la incidencia que estos 
componentes sociales tienen en la vida cotidiana de las personas, y cuál es 
el grado de credibilidad de que gozan en esta zona del país. 

Así las cosas, y ante la relevancia de dichos temas en el contexto local, se 
analizaron las repuestas brindadas por la ciudadanía Ocañera en la encuesta 
Latin American Public Opinion Project (LAPOP) - Barómetro de las Américas, 
instrumento que fue aplicado por los estudiantes de la asignatura de servicio 
social, del programa de Derecho de la Universidad Francisco de Paula 
Santander (UFPSO), Ocaña, en el año 2019 de manera presencial a 1057 
encuestados, y en el año 2021 por vía telefónica a 1465 encuestados. De 
esa manera, realizamos un análisis comparativo de los resultados arrojados 
durante los años mencionados, obteniendo un diagnóstico completo de la 
percepción ciudadana sobre dichos temas. Además de esto, con la presente 
investigación seguimos fortaleciendo en los estudiantes de la carrera de 
Derecho su capacidad investigativa sobre temas relacionados con su carrera, 
y construyendo su proceso de formación profesional de manera más integral. 
Como ya mencionamos en el prólogo, sobre dicho instrumento escogimos 30 
preguntas relacionadas con los temas ya mencionados, con el fin de analizar 
la cultura política de los ciudadanos en temas como democracia y confianza 
institucional en dichos periodos de tiempo.





CAPÍTULO 1

M E TO D O LO G Í A

Barómetro de las Américas 2019 

Para el desarrollo de la investigación, sobre la cual analizaremos en este 
documento 32 variables (el instrumento se compone de más de 240 
variables), se aplicó una encuesta denominada LAPOP - Barómetro de las 
Américas, la cual fue diseñada y aplicada de manera periódica en América 
Latina por la Universidad de Vanderbilt. En Colombia ha sido aplicada por 
el Observatorio para la Democracia de la Universidad de los Andes, con 
quienes suscribimos un convenio para la realización conjunta de proyectos 
de investigación.

De esa manera, dicha encuesta fue aplicada en el municipio de Ocaña a 
personas mayores de 18 años, con una duración de 40 minutos. La muestra 
se aplicó a 1057 encuestados, con los cuales se garantizó un margen de 
error de 3 %. Dichas encuestas fueron aplicadas utilizando la ubicación 
georreferenciada de las manzanas del Municipio, de acuerdo con la 
información del DANE. El municipio se compone de 1741 manzanas, de 
las cuales fueron escogidas 176 para realizar la encuesta, aplicando el método 



Cultura política de ocaña. Confianza institucional y democracia: visiones del 2019 y 20212  

de curvas con manecillas del reloj que aconseja LAPOP: seis hogares por 
manzana, donde cada manzana seleccionada aleatoriamente significaba un 
estrato de la muestra (Carrascal et al. 2021).

De esa manera obtuvimos datos de ciudadanos de diferentes estratos sociales 
dándonos mayor representatividad en la investigación, así como también 
un mayor nivel de confianza en la ejecución de la misma. 

Barómetro de las Américas 2021

El mencionado instrumento fue aplicado en la ciudad de Ocaña entre el 
primero y el 18 de octubre de 2021 por parte de 230 estudiantes de las 
asignaturas Servicio social I y II, de noveno y décimo semestre del programa 
de Derecho de la UFPSO, quienes realizaron la función de encuestadores. 
Teniendo en cuenta el momento que la humanidad atravesó durante el 
2021 por causa de la pandemia (COVID-19), la encuesta fue aplicada vía 
telefónica. En consecuencia de ello, y comparando los resultados con los 
del año 2019, la muestra aumentó en un total de 408 encuestas realizadas, 
logrando encuestar a 1645 personas mayores de edad con un margen de error 
del 3 %, y una confiabilidad del 95 %. Dichos encuestados se clasificaron en 
diferentes rangos de edad: de 18 a 30 años; de 31 a 40 años; de 41 a 50 años; 
de 51 a 60 años; de 61 a 70 años; y de 70 a 80 años.

Para lograr lo anterior, fue indispensable acudir a los componentes sociales 
encargados de manejar datos de la comunidad, quienes nos proporcionaron 
sus bases de datos para obtener los números de celular de los encuestados. Así 
las cosas, la Alcaldía Municipal de Ocaña, la Universidad Francisco de Paula 
Santander y la Cámara de Comercio de Ocaña, apoyaron esta investigación 
proporcionando dicha información, para luego hacer la distribución de 
contactos a los encuestadores. 

A partir de lo anterior convocamos a la comunidad para que manifestara su 
interés en participar en dicho proyecto, proporcionado su número de celular. 
De esa manera los encuestadores proporcionaron 10 números de contacto 
teniendo en cuenta los rangos de edad y género, obteniendo entre todos una 
base de datos con 7000 contactos. 

A cada uno de los 230 encuestadores les entregamos 20 contactos, de los 
cuales debían lograr 10 encuestas vía telefónica con una duración media 
de 40 minutos por encuesta. Las mencionadas encuestas eran cargadas de 
forma directa en el software de la UFPSO. Dicha actividad encuestadora fue 



Capítulo 1. Metodología 3  

supervisada por docentes investigadores, quienes realizaron una labor de 
cotejo con los contactos entregados y las encuestas registradas. 

Una vez aplicadas las encuestas, corregimos errores de forma tales como 
encuestas incompletas o doblemente registradas. El archivo de software se 
descarga en archivos compatibles tipo XLSX; posteriormente estos resultados 
se envían al Observatorio de la Democracia de la Universidad de los Andes, 
quienes llevan a cabo el cotejo de la información con el DANE y los resultados 
de Ocaña, para reducir errores y valorar el nivel descriptivo de la encuesta. 
Posterior al cotejo se aplicó el peso (WT) en el software STATA: ese peso se 
basa en la confiabilidad y tiene en cuenta el margen de error para sacar el 
intervalo de confianza de derecha e izquierda. Se sacó un do file en el cual 
se procesaron las variables, y por último se graficaron los datos relevantes 
cotejando las muestras1.

1 Los datos técnicos descritos se encuentran de manera similar en los otros informes basados en la 
aplicación del Barómetro Ocaña 2019 y 2021.





Contextualización geográfica

Ocaña, ciudad colonial fundada en 1570, está ubicada en el departamento 
de Norte de Santander, específicamente en la zona limítrofe con el Estado 
Venezolano. Debido a su población, que de acuerdo con el DANE supera los 
120 mil habitantes, está catalogada como la segunda ciudad más importante 
de dicho departamento. 

CAPÍTULO 2

M A R CO  D E  R E F E R E N C I A
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Figura 1. Mapa de la ciudad de Ocaña 

Fuente: tomado de https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/1/1c/Colombia_-_Norte_de_Santander_-_Ocaña.svg

Esta ciudad ha sido reconocida a nivel nacional por haber aportado a la 
historia política de Colombia, a través de escenarios públicos de discusión 
que incidieron en la creación de lo que hoy conocemos como partidos 
políticos. Es el caso de la Asamblea Nacional Constituyente, celebrada en 
esta histórica ciudad en el año 1828, bajo el nombre de la Gran Convención 
de Ocaña.
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Figura 2. Templo San Francisco de Ocaña la Gran Convención 

Fuente: tomado de (…) https://www.facebook.com/Ocanahoy/photos/el-9-de-abril-de-1828-se-instal%C3 %B3-en-el-tem-
plo-san-francisco-de-oca%C3 %B1a-la-gran-con/1360168920798478/

Dicho evento político marcó el antes y el después de la historia política 
del país, pues en su momento Ocaña se convirtió en el centro nacional de 
deliberación y discusión de ideas que transcendieron las esferas locales, y 
que terminaron por definir los destinos de Colombia en los años posteriores. 
En consecuencia, su población siempre ha mantenido un interés por los 
asuntos políticos e institucionales, y ello ha dado espacio a la existencia de 
una democracia participativa en cada una de las contiendas electorales que 
se celebran, tanto a nivel local como nacional.

Además de lo anterior, a lo largo de sus 450 años de historia, Ocaña se 
ha caracterizado por ser una ciudad agrícola y comercial que acoge a 
campesinos y habitantes de la zona del Catatumbo, al ser el casco urbano más 
cercano de la región. La ubicación geográfica del municipio ha permitido 
que Ocaña se conozca a nivel nacional y local como la capital de la zona 
denominada Catatumbo.

De esa manera, no solo se convierte en el epicentro comercial y financiero 
de dicha zona, sino también en un gran receptor de víctimas del conflicto 
armado que ven en la ciudad de Ocaña una esperanza para desarrollar su 
proyecto de vida con mejores oportunidades (Carrascal, 2019).



Cultura política de ocaña. Confianza institucional y democracia: visiones del 2019 y 20218  

Teniendo en cuenta lo anterior, la ciudad de Ocaña ha tenido que responder 
a las necesidades que las victimas presentan, y adecuar su oferta institucional 
con el fin de cumplir con el mandato de la Ley 1448 de 2011. Lo anterior, 
enfatizando en la necesidad de atender con un enfoque diferencial a las 
mujeres víctimas que llegan a dicho municipio (Carrascal et al. 2020). 

Así las cosas, la población de Ocaña, que de acuerdo con el DANE (2018) 
sería de 129.308 habitantes compuestos por residentes permanentes, nacidos 
y domiciliados en esta ciudad, y de habitantes flotantes que llegan buscando 
seguridad y mejores condiciones de bienestar para sus familias. En tal 
sentido, es importante analizar la percepción que esta población tiene en 
temas relacionados con la democracia y la confianza institucional, para poder 
conocer qué tan válida es la respuesta estatal frente a los diferentes servicios 
que se prestan desde sus instituciones, y qué tan pertinentes resultan los 
elementos democráticos en dicha región del país.

Barómetro de las américas

El Barómetro de las américas es una encuesta de opinión pública realizada 
por LAPOP. Se trata de un instrumento diseñado para medir valores y 
comportamientos democráticos a través de variables clasificadas en diferentes 
temas. Su rigurosidad científica se evidencia en el diseño de las preguntas y 
en la muestra estratificada que se ha aplicado en distintos países. 

El Barómetro es la única encuesta comparativa que 

mide actitudes, evaluaciones, experiencias y comportamientos en las 
Américas utilizando muestras probabilísticas nacionales de adultos en edad 
de votar. Los métodos de estandarización y un cuestionario común permiten 
comparaciones válidas entre países y a lo largo del tiempo sobre temas 
que incluyen la economía, el estado de derecho, la capacidad del estado, 
la confianza en las instituciones, los valores individuales, la corrupción, la 
seguridad y más. (LAPOP, 2022)

En Colombia, el Barómetro de las américas ha sido aplicado por el 
Observatorio de la Democracia de la Universidad de los Andes, con quienes 
la Universidad Francisco de Paula Santander Ocaña suscribió un convenio 
en el año 2019, con el fin de realizar investigaciones académicas conjuntas 
en temas propios del programa de Derecho.
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Democracia y Confianza institucional

El Barómetro de las américas antes mencionado se compone de más de 
200 preguntas relacionas con distintos temas, que evidencian la opinión 
política de los encuestados. En este documento analizaremos dos temas 
trascendentales para la comunidad: Democracia y Confianza institucional.

Cuando hablamos de democracia pensamos inicialmente en la necesidad de 
organizarnos como Estado; pensamos en entregar a las autoridades el poder 
de definir las políticas públicas que regirán nuestra vida en comunidad. 
Es decir, la democracia supone la entrega de poder por parte del pueblo 
a sus gobernantes como un acto de confianza y tranquilidad. Es por ello 
que, aquellos a quienes llamamos políticos (elegidos en las contiendas 
electorales para que dirijan el futuro del país), tienen la obligación de 
representar nuestros intereses y de trabajar en pro de la ciudadanía electora. 
Esa capacidad de elegir y ser elegido nos permite ejercer nuestros derechos 
políticos, así como de hablar de un Estado democrático (García et al. 2017).

En ese orden de ideas, el tema de la democracia resulta ser de vital importancia 
para lograr entender los comportamientos y las tendencias electorales en 
la región, así como las diferentes posturas políticas de los habitantes del 
municipio de Ocaña. Analizar los resultados de las preguntas relacionadas 
con la democracia, y con la incidencia que la misma ha representado en 
la esfera municipal, evidencia las necesidades políticas de la ciudad que 
repercuten en la garantía efectiva de los derechos constitucionales de los 
electores.

De esa manera, podemos hablar de una institucionalidad democrática 
(Castaño, 2016) en donde la ciudadanía juegue un papel protagónico y 
cumpla con sus deberes políticos y, de esa manera, también haga cumplir 
las obligaciones emanadas de la elección realizada. Así como se habla de 
una institucionalidad democrática, también existe el concepto de una 
institucionalidad social (Sarmiento, 2004) donde las entidades estatales 
fijen su razón de ser y su política de gestión en sectores como la educación 
y la salud. De conformidad con lo anterior, la institucionalidad supone la 
descentralización gubernamental de la gestión de las políticas públicas del 
Estado. Las entidades públicas, que son las que componen la institucionalidad, 
deben ofrecer a la ciudadanía confianza y credibilidad que permitan avanzar 
en el crecimiento y cumplimiento de la finalidad de cada una de ellas. 
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En razón de lo anterior, la institucionalidad supone una descentralización 
de los poderes públicos que permiten la materialización del deber ser del 
Estado social de derecho, ejecutando las políticas gubernamentales a través 
de las entidades propias y específicas sobre áreas de servicio puntuales. 
En tal sentido, resulta de vital importancia conocer la percepción que la 
ciudadanía tenga sobre la institucionalidad y los componentes democráticos, 
para determinar el papel que dichos temas juegan en la cotidianidad de la 
ciudadanía local.

En consecuencia, la democracia y la confianza institucional son conceptos 
indispensables para el desarrollo de una región que se compone de zonas 
afectadas de manera directa por el conflicto armado interno, y donde 
los derechos constitucionales de los ciudadanos han sido reducidos o 
desconocidos por los actores del conflicto. 



Como ya mencionamos, el instrumento aplicado para conocer la percepción 
de la ciudadanía Ocañera se denominó Barómetro de las américas. Dicha 
encuesta se compone de más de 240 preguntas definidas por los creadores 
de ésta en la Universidad de Vanderbilt, mediante el proyecto LAPOP. Las 
preguntas se refieren a diferentes temas: políticos, económicos, democracia, 
confianza institucional, violencia, corrupción, entre otros. En el presente 
documento de investigación escogimos las preguntas relacionadas con la 
democracia y la confianza institucional, analizando las siguientes respuestas.

CAPÍTULO 3

A N Á L I S I S  D E  LO S 
R E S U LTA D O S  D E 
I N V E S T I G AC I Ó N
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Percepciones sobre la democracia y el sistema político 
Figura 3. Funcionamiento de la democracia 
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PN4. Satisfacción funcionamiento de la democracia Ocaña

2019 2021©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 20212.

En el año 2019 podemos observar que el 51 % de los encuestados manifestaron 
estar insatisfechos con la forma como la democracia funciona en el país; 
perspectiva que aumenta en los encuestados del 2021, al subir 4 puntos más 
el nivel de insatisfacción. Lo anterior supone una crisis de credibilidad en el 
sistema político del Estado, que genera una desconfianza de tal naturaleza 
que lleva al abstencionismo en las contiendas electorales. A esta respuesta 
de insatisfacción se le puede indilgar, como algunas de sus causas, las malas 
prácticas de los partidos políticos y de las personas que los representan, y 
que terminan conllevando a que la ciudadanía no ejerza su derecho político 
de elegir y ser elegido. 

Sin embargo, al analizar los resultados, encontramos que así como subió la 
percepción de insatisfacción de los encuestados, también subió la percepción 
de satisfacción de los mismos. De esta manera, en dos años se pueden 
observar los cambios de visiones en la ciudadanía sobre el funcionamiento 
de la democracia en la ciudad. 

2	 Los resultados de la encuesta aplicada durante el 2021 no se han publicado. No obstante, traba-
jamos con las respuestas aplicadas en dicho periodo, y a las cuales tuvimos acceso.
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Figura 4. Institucionalidad
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B2. Respeto por las instituciones políticas

2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

Se observa que en el año 2019 el 22 % de la ciudadanía mantiene un respeto 
por las instituciones políticas de Colombia. Sin embrago, dicha percepción 
favorable disminuyó en dos puntos durante el año 2021. Es decir, los poderes 
del Estado, representados por las personas elegidas popularmente, aún 
mantienen una credibilidad en la comunidad que, si bien no constituye la 
mayoría, sí se acerca a una media porcentual de los encuestados. De esta 
manera evidenciamos que, si bien es cierto que se encuentran insatisfechos 
con el sistema democrático nacional, dichas instituciones políticas siguen 
constituyendo la presencia descentralizada del Estado en las regiones, 
permitiendo así permear las esferas locales y logrando incrementar la 
credibilidad que deben gozar las mismas para que los ciudadanos reflejen 
en ellas sus intereses en tanto comunidad. 

Figura 5. Sistema político 
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Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.
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En el año 2019 el panorama sigue siendo el mismo. La ciudadanía encuestada, 
en un procentaje del 13 %, considera que debe apoyar el sistema político 
colombiano. En otras palabras, se mantiene una gran desconfianza e 
insatisfacción respecto a la forma como el Estado colombiano maneja su 
sistema político. Se oberva además que este porcentaje se reduce incluso 
más durante el año 2021, ya que el 7 % de los encuestados respondió que 
apoyaría dicho sistema. En esa medida, existe una apatía arraigada en la 
ciudadania ocañera encuestada de querer alejarse de la forma en que el 
Estado se organiza politicamente; ello supone, claramente, que no ejercen 
sus derechos políticos de elegir y ser elegidos, y además que la desconfianza 
en la institucionalidad sigue siendo un factor latente durante el periodo de 
tiempo analizado.

Figura 6. Confianza en el sistema político
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Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

Durante el año 2019 podemos ver que se mantiene la indiferencia ciudadana 
frente a los temas políticos del pais. Solo el 9 % de los encuestados se siente 
muy orgulloso de vivir bajo el sistema politico colombiano; disminuyendo 
esta percepcipon durante el año 2021, con un 5 %. Esto se genera por la baja 
credibilidad de la que gozan las personas que ejercen los cargos de elección 
popular, a quienes hemos visto inmersos en temas de corrupción y dejando, 
naturalmente, de lado su función principal de velar por los intereses de sus 
electores (Neuman y Angel, 2017). El sistema politico colombiano es visto 
por la ciudadanía, no como un sistema en sí, sino que lo traducen en el 
actuar de los politicos desconociendo que el sistema sí está bien diseñado y 
nos permite ejercer nuetsros derechos políticos bajo el marco de un Estado 
democrático.
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Figura 7. Confianza en las elecciones
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B47A. Con�anza en las elecciones

2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

En el año 2019, y siendo consecuentes con las anteriores respuestas, los 
encuestados manifiestan que no confían en el sistema electoral del país. Y 
es que el sistema electoral colombiano, si bien se encuentra estructurado y 
diseñado para garantizar imparcialidad y transparencia en las contiendas 
electorales que se celebran, ha sido suceptible de fraudes en algunos de sus 
resultados. Según las respuestas del año 2019, solo el 24 % de los encuestados 
manifestaron que no confían en el sistema electoral y, al aumentarse en tres 
puntos este porcentaje durante el año 2021, vemos que la democracia en el 
país está en riesgo ya que dicha desconfianza lleva al elector a no participar 
en las elecciones que definen los destinos de la Nación. 

Figura 8.  Partidos políticos
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B21. Con�anza en partidos políticos

2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.
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En el año 2019 evidenciamos que se mantiene el descontento de la ciudada-
nía por la politica nacional. El 36 % de los encuestados no confía nada en los 
partidos politicos; situación que aumenta durante el 2021, donde el 42 % de 
los encuestados desconfía de los partidos politicos. La cuestión es que no se 
trata de una precepción del partido político en sí, ni de su esctructura ni de 
sus estatutos, sino que su desconfianza va digirida contra los dirigentes de los 
partidos o de las personas que los representan. Por tanto, la crisis que existe 
en la credibilidad de la política no es otra cosa que el rechazo que los ciuda-
danos sienten contra las personas que deciden ejercer la política de una forma 
deshonesta, y movidos por intereses eminentemente personales. 

Confianza en la rama Ejecutiva
Figura 9. Rama Ejecutiva nacional 
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B21A. Con�anza en el presidente Duque

2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

En el año 2019, a pesar de la desconfianza que hemos evidenciado en las 
anteriores respuestas con relación a los temas políticos del país, la ciudadanía 
encuestada mantiene nieveles medios en la confianza en el presidente del 
momento. Sin embargo, durante el 2021 la figura presidencial perdió mucha 
credibilidad y confianza, dado que el 40 % de los encuestados no confía para 
nada en este. Lo anterior supone que la desconfianza generalizada por los 
políticos del país se ve un poco disminuida respecto a la figura presidencial. 
No obstante, resalta el deseo de conservar la esperanza ciudadana por confiar 
en la figura que dirige las politicas públicas de la Nación, y que además 
representa los intereses de la comunidad colombiana en general.
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Figura 10. Rama Ejecutiva departamental
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B33. Con�anza en la gobernación

2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

En el 2019, continuando con el tema de la confianza institucional, 
encontramos que la mayoría de los encuestados no confía en la Gobernacion 
del Norte de Santander. Dicha percepción se manetiene en el año 2021, 
donde aumentó en tres puntos el nivel de desconfianza. Esta percepción 
se debe a la acostumbrada indiferencia que las diversas administraciones 
departamentales han tenido con el municipio de Ocaña, y que se ve reflejada 
en que la ciudadanía no confía en las gobernaciones, alejadas de la realidad 
local de Ocaña. 

Figura 11. Rama Ejecutiva municipal
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B32. Con�anza en la alcaldía municipal

2019 2021©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

En el 2019 el 90 % de los encuestados manifiesta no confiar en la Alcaldía 
municipal. Recordemos que al momento de aplicar el Barómetro, la Alcaldía 
de Ocaña sufría una de sus mayores crisis. Vale la pena recordarlo, y es que la 
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alcaldeza elegida estuvo implicada en temas judiciales que llevaron al goberna-
dor a realizar un encargo temporal (Castillo, 2018). Todo estos señalamientos 
judiciales, así como los cuestionamientos a la gestión que se vivieron durante 
el año 2019, se ven reflejados en la respuesta dada por los encuestados. 

Figura 12. Beneficios públicos 
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EFF11. Considera que recibiría bene�cios del Estado en 
caso de necesitarlos

2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

Desde el 2019, el estado colombiano ha venido diseñado politicas sociales en 
favor de las comunidades menos favorecidas. Sin embargo, la materialización 
de las mismas no parece tener mucha efectividad en la comunidad. Por 
ejemplo, el 86 % de los encuestados considera que no es fácil recibir los 
beneficios públicos que brinda el Estado. En ese sentido, podemos observar 
la poca efectividad en las politicas sociales, ya que las mismas no están 
llegando a ser aplicadas en la comunidad objeto de las mismas, lo que supone 
la necesidad de rediseñar su aplicabilidad por parte de las instituciones 
estatales encargadas de ello. 
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Figura 13. Inclusión de la comunidad 
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EFF10. Siente que el gobierno tiene en cuenta sus opiniones al 
momento de reformar políticas 

2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

En el 2019, y en la misma direción de la anterior respuesta, el 37 % de 
los encuestados considera que el Estado colombiano no tiene en cuenta 
a la población para diseñar los beneficios públicos. Esto supone que las 
políticas sociales, diseñadas y ejecutadas por el Estado, no están tendiendo la 
efectividad que deberían, tal y como ya se había mencionado. Esto ha llevado 
a la población a tener un descontento con la misma, ya que se ve frustrada 
su esperanza por hacer parte del diseño y de la reforma de las mismas; se ve 
frustrado su deseo de ser escuchados en los escenarios que deciden el futuro 
del país; se ve frustrada su necesidad de participar de forma más activa en 
las politicas públicas.

Figura 14. Derechos básicos 
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B3. Considera que derechos básicos de los ciudadanos están 
garantizados por el Estado

2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.
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Durante el 2019 el descontento de la ciudadanía se mantiene, pues 
sumando el número de encuestados insatisfechos con la protección de 
sus derechos, tendríamos un porcentaje del 85 %. Esta cifra es bastante 
importante, considerando que la mayoría de los encuestados no creen que 
sus derechos estén protegidos. Así las cosas, la garantía de los derechos, tanto 
constitucionales como humanos, está en cabeza del Estado. Y al propiciar 
la desprotección de los mismos, el Estado entra en una relevante crisis de 
credibilidad, puesto que su razón de ser es precisamente garantizar el disfrute 
y goce de los derechos de sus ciudadanos. 

Figura 15.  Confianza en la autoridad local 
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Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

En el 2019 la crisis de confianza institucional de la Alcaldía municipal tiene 
como consecuencia la pérdida de credibilidad en sus administrados, ya que 
el 75 % de los encuestados no acude a ella para solucionar sus problemas. En 
consecuencia de lo anterior, la comunidad no acude a la institución porque 
no se sienten representados en ella. 
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Figura 16. Escuelas públicas 
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Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

Para el año 2019, los resultados de esta pregunta son complejos de analizar. 
El 43 % de los encuestados se encuentra conforme con las escuelas 
públicas, mientras que otro 43 % considera que no llena sus espectativas. 
En consecuencia, el sistema educativo local mantiene una credibilidad 
en la ciudadanía, aunque de igual forma debe mejorar y responder a las 
expectativas de ese otro 43 % que no está conforme con ello. Esta situación no 
cambió mucho durante el 2021, ya que aumentó en 11 puntos el porcentaje 
de los inconformes (llegando a un 54 %); y a un 40 % la percepción favorable 
sobre las escuelas públicas. 

Figura 17. Calidad de las vías 
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Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.
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En el 2019, sumado a la desconfianza institucional que se percibió en los 
encuestados por las entidades locales, encontramos que el 80 % no está 
conforme con el estado de las vías municipales. Esto supone un descontento 
con la gestión municipal respecto al mantenimiento y reparación de la malla 
vial de la ciudad; y a pesar de los esfuerzos y de las escasas intervenciones que 
se desarrollan en la localidad, la secretaría de vías e infraestructura mantiene 
un comportamiento pasivo frente a las necesidades viales del municipio. 

Confianza en la rama Legislativa
Figura 18. Confianza en el Legislativo
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B13. Con�anza Congreso Nacional

2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

En este mismo año, no obstante las respuestas anteriores, el 48 % de los 
encuestados manifiesta confiar en el Congreso Nacional. A pesar de ser 
el porcentaje más alto, no podemos desonocer que un 35 % respondió que 
no confía para nada en dicha institucion. Por lo tanto, las opiniones se 
encuentran divididas respecto a quienes creen que dicho organo estatal 
representa a la comunidad nacional, y aquellos que no. Es por ello que 
en el municipio de Ocaña la participación ciudadana en las elecciones 
parlamentarias siempre ha sido representativa, y ha implicado que dicha 
localidad siempre tenga representantes propios durante las contiendas 
electorales.
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Figura 19. Gobernabilidad 

71%

14%

80%

11%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

No se justi�ca Sí se justi�ca

JC15A. En momentos difíciles se justi�ca que el presidente 
gobierne sin congreso

2019 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

En el mismo sentido, durante el 2019 se mantiene cierta confianza en el 
poder legislativo. En razón de ello, el 71 % de los encuestados no justificaría 
un cierre del Congreso en momentos dificiles, es decir, aún se consideran 
representados en sus parlamentarios (tanto del Senado como de la Cámara 
de Representantes) y, en consecuencia de ello, se convierten en un límite al 
poder ejecutivo. Así las cosas, la confianza en el Congreso se evidencia en 
la respuesta mayoritara a esta pregunta, que respalda la labor del legislativo.

Confianza en la rama Judicial
Figura 20. Sistema de justicia 
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B10A. Con�anza sistema de justicia
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Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.
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Además de lo anterior, y manteniendo la tendencia en la desconfianza 
institucional, durante el 2019 la rama judicial no resulta ajena a dicha 
problemática. El 84 % de los encuestados no confía en el sistema de justicia, lo 
que conlleva a que dicha rama del poder público evalúe la credibilidad que la 
ciudadanía tiene frente a la labor que desempeñan. Dicha percepción negativa 
se debe a la labor que desempeñan algunos de los operadores judiciales, 
quienes han tenido alejada la ética dentro de sus funciones judiciales. Las 
personas que hacen parte del sistema de justicia, en consecuencia, han sido 
las responsables de la precepción negativa que dicho sistema genera en la 
ciudadanía que a ella acude.

Figura 21. Corte Suprema de Justicia 
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B31. Con�anza Corte Suprema de Justicia

2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

En el 2019, el 79 % de los encuestados manifiesta no confiar en la Corte 
Suprema de Justicia, institución que encabeza el sistema de justicia 
anteriormente cuestionado. De esa manera, nuestros encuestados mantienen 
su tendencia a desconfiar del sistema de justicia del país, y así mismo en las 
instituciones que lo componen.



Capítulo 3. Análisis de los resultados de investigación 25  

Figura 22. Tribunales de justicia 
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B1. Confía en que los tribunales garantizan un juicio justo

2019 2021 © Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

En el 2021, de igual forma, nuestros encuestados manifiestan no confiar 
en los Tribunales de justicia, de los cuales el 86 % cree que no garantizan 
un juicio justo. Lo anterior supone que el sistema de justicia nacional no 
goza de credibilidad. Y si bien es cierto que nuestra constitución garantiza 
el derecho a que todos podamos acceder a la justicia, la materialización 
efectiva de dicho derecho no es efectiva si consideramos que las instituciones 
encargadas de garantizar dicho derecho no cuentan con credibilidad por 
parte de la ciudadanía. 

Figura 23. Corte Constitucional

14%

10%

16%

21%

16%

9%

4%

16%

10%

17%
20%

18%

9%

5%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

Nada 1 2 3 4 5 6 Mucho 7

B50. Con�anza Corte Constitucional

2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

Para el año 2019, de igual manera, la justicia constitucional se encuentra 
en crisis de credibilidad. La Corte Constitucional, encargada de velar por la 
constitucionalidad de las normas, tiene una escasa confianza del 13 % de los 
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encuestados. Esto supone una alerta mayor en el poder judicial del Estado 
ya que, si la Corte Constitucional, que debería velar por el cumplimiento 
de nuestra Constitución, no genera confianza en la comunidad, entonces 
resulta que su labor está errando en algún sentido. En consecuencia, la 
constitucionalidad que permea todo el actuar del Estado debe ser afianzada 
y reflejar, en la población, mayor confianza en la actuación de los operadores 
constitucionales encargados de ello, como lo es la Corte Constitucional.

Credibilidad en las Fuerzas armadas
Figura 24. Derechos Humanos y Policía Nacional 
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2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

En el 2019 la Fuerza Pública perdió credibilidad en la comunidad ocañera, 
hasta el punto de que un 53 % considera que dicha institución respeta poco 
los derechos humanos, y un 35 % que en nada lo hacen. Esto es muestra de lo 
deslegitimada que se encuentra la labor de la fuerza pública, pues si la razón 
de ser de dicha institución es la defensa y seguridad de los ciudadanos, y si 
estos últimos consideran que no respetan sus derechos humanos (estando 
en la obligación de hacerlo), se genera una crisis en la razón de ser de esta 
entidad tan importante y relevante en las esferas nacional y local. Asi las 
cosas, al considerar que la Policía Nacional no respeta los derechos humanos, 
la garantía de los mismos (que está en cabeza del Estado) entra de igual 
forma en crisis y genera dudas frente a la legimitad del Estado, emanada 
del derecho internacional.
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Figura 25. Fuerzas armadas 
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2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

Las Fuerzas armadas, como ya lo mencionamos, están encargadas de la 
seguridad y la defensa del Estado. Sin embargo, los ciudadanos no sienten 
confianza en la labor que desempeñan. Esta percepción no se genera por la 
institución como tal, sino por la labor negativa de algunos de sus integrantes 
que han desprestigiado la labor de las Fuerzas armadas en el país. No 
obstante lo anterior, el 30 % de los encuestados sí confía en dicha institución, 
y en cualquier caso resulta ser un porcentaje significativo que mantiene la 
credibilidad de las mismas en esta zona del país, tan golpeada por los efectos 
del conflicto armado interno. 

Figura 26. Policía Nacional 
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Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.
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En el 2019 el 83 % de los encuestados manifestaron que no confían en 
la Policía Nacional, lo que significa que no gozan de credibilidad en la 
ciudadanía ocañera. Esto configura una crisis de confianza institucional que 
se ve reflejada en todas las instituciones del Estado, y en consecuencia debe 
ser analizada por dicha institución puesto que la inseguridad en la región ha 
ido incrementando, y el papel de la Policía Nacional es indispensable para 
recuperar la tranquilidad y seguridad entre la ciudadanía, que debe creer y 
confiar en dicha institución. 

Figura 27. Labor policial 
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Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

Durante el mismo año 2019, y manteniendo la tendencia reflejada en las 
respuestas anteriores, encontramos que la labor que desempeña la Policía 
Nacional en la ciudad de Ocaña es muy cuestionada por los encuestados, 
ya que el 30 % de los encuestados considera que la Policía tarda más de 
media hora en llegar, tras ser llamados por una emergencia, al lugar de esta. 
Naturalmente se entiende que en una ciudad pequeña como lo es Ocaña 
este tiempo es injustificable, y ello resulta ser una gran razón para la poca 
credibilidad que la ciudadanía ocañera percibe de dicha institución. 
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Problemas generales del país
Figura 28. Corrupción 
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Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

Uno de las principales problemas que aquejan a la realidad colombiana, y 
que resulta objeto de constantes análisis e investigaciones, es la corrupción. 
Cabe mencionar que para los encuestados este es también uno de los 
principales problemas del país, ya que el 40 % de ellos considera que todos 
los funcionarios públicos son corruptos, y un 36 % considera que más de 
la mitad lo son. Esto evidencia que la comunidad señala a los mismísimos 
funcionarios públicos como responsables de delitos, cuando deberían velar 
por sancionar a quienes no velan por la efectiva administración de los 
recursos públicos, lo que resulta en un claro sinsentido. Estos señalamientos 
eliminan cualquier acercamiento del Estado con sus administrados, pues la 
nula credibilidad en sus funcionarios impide que la comunidad acuda a la 
institucionalidad para garantizar sus derechos
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Figura 29. Seguridad 
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Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

No obstante lo anterior, y a pesar de las respuestas anteriores, los encuestados 
no ven a la Policia como una amenaza para su seguridad. Los encuestados 
señalan que actores como las pandillas, la guerrilla, el crimen organizado 
y las bacrim son las verdaderas amenazas para su seguridad; y entienden 
además que en Ocaña subsiten muchos de esos grupos. En razón de ello, 
las respuestas evidencian que, frente a la existencia de grupos ilegales, la 
comunidad confía y cree en la labor de la Policía Nacional 

Figura 30. Confianza en la comunidad
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Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

Durante el 2019, y a diferencia de lo que sucede con las instituciones 
aquí analizadas, la ciudadanía encuestada siente mayor confianza en su 
comunidad. Encontramos que el 64 % de los encuestados siente alguna 
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confianza en su comunidad, y ello, vale decirlo, generaría mayores índices 
de empoderamiento y de redes de apoyo comunitario a nivel local.

Figura 31. El problema del país
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Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

En el 2019, y de conformidad con las respuestas anteriores, el 28 % de los 
encuestados manifestó que el problema más grave del país es la corrupción, 
seguido de la delincuencia con un 14 %. Señalar la corrupción como el 
problema más grave del país se traduce en la alta desconfianza que tiene 
la comunidad en las instituciones del Estado. Como ya lo mencionamos 
anteriormente, algunas de las personas encargadas de ejecutar las políticas 
públicas en las diferentes instituciones han realizado su labor apartados de 
la ética y de la primacía del interés general sobre el particular. Lo anterior 
conlleva, naturalmente, a que la ciudadanía rechace y desconfíe de la 
institucionalidad.
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Figura 32. Medios de comunicación
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2019 2021 ©Barómetro Ocaña 2021

Fuente: elaboración propia con base en Carrascal et al. 2019 y Carrascal et al. 2021.

Durante el año 2019, además de la institucionalidad, quisimos preguntar acerca 
de los medios de comunicación, encontrando que el 80 % de los encuestados 
no confía en ellos. Esto implica que existe una crisis de credibilidad frente a 
los medios de comunicación, que cuestiona la imparcialidad de las noticias 
trasmitidas y de las fuentes de estas. El trabajo periodístico de los medios 
de comunicación, tanto nacionales como locales, ha pretendido cubrir 
los sucesos más importantes que se presentan con enfoques de celeridad 
y actualidad, pero que conlleva, en muchos casos, a apartarse de la ética 
profesional. Quizá allí haya que buscar la causa de la desconfianza que existe 
en los medios de comunicación por parte de los encuestados. 



De acuerdo con las respuestas, brindadas por los encuestados residentes de 
la ciudad de Ocaña con relación a la democracia, podemos concluir que la 
mayoría de ellos no se siente representado por el sistema político del país, 
así como tampoco por las entidades territoriales que están dirigidas por 
autoridades elegidas democráticamente. Esto implica la existencia de una 
desconfianza institucional generalizada que pone en riesgo la credibilidad 
de las entidades, en principio encargadas de ejecutar las políticas públicas 
en favor de la comunidad.

Además de lo anterior, dicha percepción negativa de la democracia del país 
lleva al electorado a ser indiferente en las contiendas electorales, elevando 
en gran medida el porcentaje de abstencionismo al momento de decidir 
por las personas que dirigirán el rumbo del país, del departamento y de la 
ciudad. En esa misma medida la participación ciudadana disminuye y, por 
ende, aumenta el abandono ciudadano respecto a los derechos políticos de 
los que gozan en virtud de la Constitución Política.

Encontramos entonces que la comunidad encuestada no tiene sentido 
de pertenencia por las instituciones que los representan. Al contrario, las 
rechazan hasta el punto de no acudir a ellas en caso de necesitarlas. De esta 
manera, la Administración Pública está perdiendo su razón de ser, esto 

CO N C LU S I O N E S
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es, servir a la comunidad buscando siempre la garantía de los derechos de 
los ciudadanos y ejecutando políticas sociales en favor de la ciudadanía en 
general.

Manteniendo la tendencia de nuestros encuestados, no es extraña la pérdida 
de confianza y credibilidad que han sufrido nuestras Fuerzas armadas. Las 
instituciones que la conforman gozan de un desprestigio actual que ha llevado 
a la comunidad a cuestionar constantemente la labor que desempeñan. En 
razón a lo anterior es que la ciudadanía no acude a la Policía Nacional, ya que 
no confía en su actuar frente a los altos niveles de inseguridad que padece 
la ciudad de Ocaña. 

Recordemos que el municipio de Ocaña, como ya lo mencionamos, se ha 
convertido en el casco urbano que mayores oportunidades parece ofrecer 
dentro de la región del Catatumbo colombiano. Sumado a ello, su cercanía 
con la frontera venezolana ha generado que Ocaña sea vista por los migrantes 
como una nueva oportunidad para comenzar sus proyectos de vida. Así las 
cosas, dicha ciudad necesita de una institucionalidad fuerte y comprometida 
con la garantía y el goce efectivo de los derechos humanos. Y, para ello, las 
entidades públicas deben realizar su labor con compromiso y transparencia, 
logrando generar credibilidad en la comunidad para que de este modo 
acuda a ella. 



 
 

 

  

A continuación presentamos al lector la encuesta respecto a la cual se 
llevaron a cabo los análisis precedentes. 

Muestra Nacional: Colombia 2021

© Observatorio de la Democracia 2021. Derechos reservados.

E N C U E S TA  A P L I C A D A
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IDNUM. Número de cuestionario [asignado en la oficina]

ESTRATOPRI [COESTRA]: estrato primario de la muestra
(811) Caribe
(812) Bogotá
(813) Central
(814) Oriental
(815) Pacífica
(816) Amazonía - Orinoquía

ESTRATOSEC. Tamaño de la municipalidad [población en edad de 
votar, según censo; modificar por cada país, usando número de 
estratos y rangos de poblaciones apropiados]:
(1) Grande (más de 100,000) (2) Mediana (Entre 25,000 - 100,000) 
(3) Pequeña (< 25,000)

UPM [Unidad Primaria de Muestreo, normalmente idéntico a 
“MUNICIPIO”]: _______________________

PROV. [COLDEPA] Departamento: ____________________

MUNICIPIO. Municipio: ______________________________

COLDISTRITO. Localidad: __________________________________
[Usar “Localidad” cuando aplique: solo Bogotá, Medellín, Cali y 
Barranquilla]

COLSEGMENTO. Segmento censal ___________________

COLSECC. Sección: _______________________________________
Inap (rural, no hay secciones) …. 9999

COLSEC.: _______________________________________________
Inap (rural, no hay sectores) …. 9999

CLUSTER. COLMANZ. Manzana [Unidad final de muestreo o punto 
muestral]:__________
[El cluster debe tener seis (6) entrevistas]

Manzana (Vereda): _______________________ 

UR. [ESTRATER] (1) Urbano (2) Rural 

COLCENTRO_COL. Lugar: 
(1) Cabecera municipal (Sector-Sección-Manzana) _______________
(2) Vereda ___________________________________

TAMANO. Tamaño del lugar:
(1) Capital Nacional (área metropolitana) (2) Ciudad grande (3) 
Ciudad mediana (4) Ciudad pequeña (5) Área rural
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IDIOMAQ. Idioma del cuestionario: (1) español 

Hora de inicio: _____:_____ 

FECHA. Fecha: Día: ____ Mes:_______ Año: 2021

ATENCION: Es requisito leer siempre la HOJA DE INFORMACIÓN 
DEL ESTUDIO y obtener el asentimiento del entrevistado antes de 
comenzar la entrevista.

Q1. Género [Anotar, NO pregunte]: (1) Hombre (2) Mujer C1 & C2

Q2. ¿Cuál es su edad en años cumplidos? ________ años [Anota la 
edad. No puede ser menor de 18 años] C1 & C2

LS3. Para comenzar, En general, ¿qué tan satisfecho(a) está con su 
vida? ¿Usted diría que se encuentra: [Leer alternativas]
(1) Muy satisfecho(a) (2) Algo satisfecho(a) 
(3) Algo insatisfecho(a) (4) Muy insatisfecho(a) 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C1 & C2

A4. En su opinión ¿cuál es el problema más grave que está 
enfrentando el país? 
[NO leer alternativas; Aceptar SOLO una respuesta]

C1 & C2

Agua, falta de 19 Los políticos 59

Caminos/vías en mal 
estado 18 La guerrilla 862

Conflicto armado 30 Las BACRIM/
paramilitares 863

Corrupción 13 La paz/el acuerdo 
de paz 864

Crédito, falta de 09 Mal gobierno 15

Delincuencia, crimen 05 Medio ambiente 10

Derechos humanos, 
violaciones de 56 Migración 16

Desempleo/falta de 
empleo 03 Narcotráfico 12

Desigualdad 58 Pandillas 14

Desnutrición 23 Pobreza 04
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Desplazamiento 
forzado 32 Política agraria/

campesina 865

Deuda externa 26

Protestas populares 
(huelgas, cierre de 
carreteras, paros, 
etc.)

06

Discriminación 25 Salud, falta de 
servicio 22

Drogas, consumo de; 
drogadicción 11 Secuestro 31

Economía, 
problemas con, crisis 
de

01 Seguridad (falta de) 27

Educación, falta de, 
mala calidad 21 Terrorismo 33

Electricidad, falta de 24 Tierra para cultivar, 
falta de 07

Explosión 
demográfica 20 Transporte, 

problemas con el 60

Guerra contra el 
terrorismo 17 Violencia 57

Impunidad 61 Vivienda 55

Inflación, altos 
precios 02 Otro 70

No sabe [NO LEER] 888888 No responde [NO 
LEER] 988888

COLCORSOCT2. Teniendo en cuenta la crisis del coronavirus, 
¿considera usted que la situación económica del país será mejor, 
igual o peor que hace un año? 
(1) Mejor (2) Igual (3) Peor 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER] 

C1

COLCORIDIO2. Teniendo en cuenta la crisis del coronavirus, 
¿considera usted que su situación económica será mejor, igual o 
peor que hace un año? 
(1) Mejor (2) Igual (3) Peor 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER] 

C2
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COLIDIO2. En general, ¿usted diría que su situación económica es 
mejor, igual o peor que la de las demás personas en su comunidad? 
(1) Mejor (2) Igual (3) Peor 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C1

COLCORSEG. Teniendo en cuenta la crisis del coronavirus, 
¿considera usted que el nivel de seguridad en su municipio será 
mejor, igual o peor que hace un año?
(1) Mejor (2) Igual (3) Peor 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C2

PN4. En general, ¿usted diría que está muy satisfecho(a), 
satisfecho(a), insatisfecho(a) o muy insatisfecho(a) con la forma en 
que la democracia funciona en Colombia?
(1) Muy satisfecho(a) (2) Satisfecho(a) (3) Insatisfecho(a) (4) Muy 
insatisfecho(a) (888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde 
[NO LEER] 

C1

COLLIDS. ¿Considera usted que la situación de seguridad de los 
líderes sociales es mejor, igual o peor que hace doce meses?
(1) Mejor [Pasa a COLLIDS3] (2) Igual [Pasa a COLLIDS3] (3) Peor 
[Sigue] 
(888888) No sabe [NO LEER] [Pasa a COLLIDS3] 
(988888) No responde [NO LEER] [Pasa a COLLIDS3] 

C2

COLLIDS2. ¿Usted diría que el deterioro de la situación de seguridad 
de los líderes sociales ha afectado mucho, algo, poco o nada la 
seguridad de las personas de su comunidad? 
(1) Mucho (2) Algo (3) Poco (4) Nada 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C2

COLLIDS3. ¿Usted considera que las agresiones en contra de los 
líderes sociales son motivadas principalmente por su trabajo social o 
por temas personales?
(1) Por su trabajo social
(2) Temas personales 
(3) Ambas [NO LEER] 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C2
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Ahora vamos a hablar de su municipio/ciudad...
NP1. ¿Ha asistido a un cabildo abierto o una sesión municipal 
durante los últimos 12 meses? 
(1) Sí 
(2) No 
(888888) No Sabe [NO LEER] 
(988888) No Responde [NO LEER] 

C1

CP5D. ¿En los últimos doce meses usted ha contribuido para ayudar 
a solucionar algún problema de su comunidad o de los vecinos de su 
barrio? [Leer alternativas]
(1) Sí (2) No 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C1

Voy a leerle una lista de grupos y organizaciones. Por favor, dígame si usted asiste 
a las reuniones de estas organizaciones: por lo menos una vez a la semana, una o 
dos veces al mes, una o dos veces al año, o nunca. [Repetir “una vez a la semana,” 
“una o dos veces al mes,” “una o dos veces al año,” o “nunca” para ayudar al 
entrevistado]
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N
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[N
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[N

O
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CP6. 
¿Reuniones 
de alguna 
organización 
religiosa? 
Asiste…

1 2 3 4 888888 988888 C1

CP13. 
¿Reuniones 
de un 
partido o 
movimiento 
político? 
Asiste…

1 2 3 4 888888 988888 C1

CP8. 
¿Reuniones 
de un comité 
o junta de 
mejoras 
para la 
comunidad? 
Asiste…

1 2 3 4 888888 988888 C1
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COLCP8A. 
¿Reuniones 
de la Junta 
de Acción 
Comunal? 
Asiste…

1 2 3 4 888888 988888 999999 C1

COLWOMPAR2. [Preguntar Si dijo que no participaba en ninguna 
organización] ¿Cuál es la principal razón por la cual no participa en 
estas organizaciones? [NO LEER OPCIONES DE RESPUESTA]
(1) No tengo el tiempo suficiente
(2) No creo que valga la pena
(3) No me siento bienvenido(a)/incluido(a) 
(4) No me interesa
(5) Otra razón [COLWOMPAR2O] ¿Cuál? ______________
(888888) No sabe [NO LEER]
(988888) No responde [NO LEER]

C1

IT1. Ahora, hablando de la gente de por aquí, ¿diría que la gente de 
su comunidad es muy confiable, algo confiable, poco confiable o 
nada confiable? 
(1) Muy confiable (2) Algo confiable (3) Poco confiable (4) Nada 
confiable 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C1 & C2

COLL1. Hoy en día cuando se habla de tendencias políticas, mucha 
gente habla de aquellos que simpatizan más con la izquierda o con 
la derecha. Según el sentido que tengan para usted los términos 
“izquierda” y “derecha” cuando piensa sobre su punto de vista 
político, ¿usted lo describiría como de derecha, centro derecha, 
centro, centro izquierda, o izquierda? [No leer alternativas]
(1) Derecha
(2) Centro derecha
(3) Centro
(4) Centro Izquierda
(5) Izquierda
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER] 
(999999) Inaplicable [NO LEER]

C1 & C2
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PROT3. ¿En los últimos 12 meses ha participado en una 
manifestación o protesta pública? 
(1) Sí ha participado [Sigue] (2) No ha participado [Pasa a VIC1EXT] 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C1

COLPROT21N. ¿Participó en algunas de las manifestaciones 
convocadas como parte del Paro Nacional? 
(1) Sí 
(2) No 
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER] 
(999999) Inaplicable [NO LEER]

C1

PREGUNTAR UNA ALEATORIAMENTE

COLCORJC1. 
Pensando en 
la actual crisis 
generada por 
el coronavirus, 
¿cree usted que 
se justifica que 
el Gobierno 
Nacional tome 
medidas fuertes 
para restringir la 
movilidad de los 
ciudadanos?

(1) Sí se 
justifica

(2) No se 
justifica

No sabe
[NO 
LEER]
 (888888) 

No 
responde
[NO LEER]

(988888)

Inaplicable
[NO LEER]
(999999)

C1 & 
C2 

COLCORJC2. 
Pensando en 
la actual crisis 
generada por 
el coronavirus, 
¿cree usted que 
se justifica que el 
Gobierno de su 
municipio tome 
medidas fuertes 
para restringir la 
movilidad de los 
ciudadanos?

(1) Sí se 
justifica

(2) No se 
justifica

No sabe
[NO 
LEER]
 (888888) 

No 
responde
[NO LEER]
(988888)

Inaplicable
[NO LEER]
(999999)

C1 & 
C2
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COLCORJC3. 
Pensando en 
la actual crisis 
generada por 
el coronavirus, 
¿cree usted que 
se justifica que 
el Gobierno 
Nacional restrinja 
las marchas y 
manifestaciones 
públicas?

(1) Sí se 
justifica

(2) No se 
justifica

No sabe
[NO 
LEER]
 (888888) 

No 
responde
[NO LEER]
(988888)

Inaplicable
[NO LEER]
(999999)

C1 & 
C2

VIC1EXT. Ahora, cambiando de tema, ¿ha sido usted víctima de 
algún acto de delincuencia en los últimos 12 meses? Es decir, ¿ha 
sido usted víctima de un robo, hurto, agresión, fraude, chantaje, 
extorsión, amenazas o algún otro tipo de acto delincuencial en los 
últimos 12 meses?
(1) Sí [Sigue] (2) No [Pasa a AOJ21] 
(888888) No sabe [NO LEER] [Pasa a AOJ21]
(988888) No responde [NO LEER] [Pasa a AOJ21]

C1 & C2

AOJ1. ¿Denunció el hecho del que fue víctima a alguna institución?
(1) Sí 
(2) No 
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER] 
(999999) Inaplicable [NO LEER] 

C1
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AOJ21. Voy a mencionarle algunos grupos y le voy a pedir que me 
indique cuál de ellos representa la amenaza más grande para su 
seguridad [Leer alternativas. Marcar sólo una respuesta] [NOTA 
DE PROGRAMACIÓN: ALEATORIZAR ORDEN DE APARICIÓN DE 
LAS OPCIONES DE RESPUESTA, EXCEPTUANDO LAS QUE NO SE 
LEEN]
(2) Pandillas
(4) Crimen organizado y narcotraficantes
(6) Delincuentes comunes
(9) Guerrilla
(10) Las BACRIM
(7) [NO LEER] Otros
(8) [NO LEER] Ninguno
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER]
[NOTA: el orden de aparición y por ende de lectura de las alternativas 
de respuesta de esta pregunta fueron aleatorizadas a diferencia de 
rondas anteriores en las cuales no fueron aleatorizadas]

C2

AOJ12. Si usted fuera víctima de un robo o asalto, ¿cuánto confiaría 
que el sistema judicial castigue al culpable? [Leer alternativas] 
Confiaría…
(1) Mucho (2) Algo (3) Poco (4) Nada 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C1

CUESTIONARIO A

AOJ11. Hablando del lugar o el barrio donde usted vive y pensando 
en la posibilidad de ser víctima de un asalto o robo, ¿usted se siente 
muy seguro(a), algo seguro(a), algo inseguro(a) o muy inseguro(a)? 
(1) Muy seguro(a) (2) Algo seguro(a) (3) Algo inseguro(a) (4) Muy 
inseguro(a) (888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO 
LEER]

C2

CUESTIONARIO B

AOJ11Y. Hablando del lugar o el barrio donde usted vive y 
pensando en la posibilidad de ser víctima de violencia sexual, ¿usted 
se siente muy seguro(a), algo seguro(a), algo inseguro(a) o muy 
inseguro(a)? 
(1) Muy seguro(a) (2) Algo seguro(a) (3) Algo inseguro(a) (4) Muy 
inseguro(a) 
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER]

C2
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[PREGUNTAR 3 ALEATÓRIAMENTE]

Para protegerse de la 
delincuencia, en los 
últimos 12 meses, ¿usted 
tomó alguna medida 
como...

Sí No
No sabe
[NO 
LEER]

No 
responde
[NO LEER]

FEAR10. Evitar caminar 
por algunas zonas de su 
barrio/vereda porque 
puedan ser peligrosas?

1 2 888888 988888

C2

COLFEAR13. Pedir ayuda a 
la policía? 

1 2 888888 988888 C2

COLFEAR14C. Pedir 
ayuda a la alcaldía de su 
municipio/ciudad? 

1 2 888888 988888
C2

FEAR17. Poner más 
candados o chapas a las 
puertas de su casa?

1 2 888888 988888
C2

FEAR21. Adquirir o 
comprar un arma de 
fuego?

1 2 888888 988888
C2

VIC44N. Por temor a 
la delincuencia, ¿se ha 
organizado con los vecinos 
de la comunidad?

1 2 888888 988888

C2

COLAOJ21A. Ahora voy a mencionarle algunos grupos y le voy a 
pedir que me indique cuál de ellos garantiza la seguridad en el lugar 
donde vive [Leer alternativas. Marcar sólo una respuesta] [NOTA 
DE PROGRAMACIÓN: ALEATORIZAR ORDEN DE APARICIÓN DE 
LAS OPCIONES DE RESPUESTA, EXCEPTUANDO LAS QUE NO SE 
LEEN]
(1) Vecinos de su barrio o comunidad
(3) Policía o militares
(5) Personas pertenecientes a su familia
(9) Seguridad privada o celadores
(10) [NO LEER] Otros
(11) [NO LEER] Ninguno
(888888) No sabe [NO LEER]
(988888) No responde [NO LEER]
(999999) Inaplicable [NO LEER]

C2
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COLWC10. Por razones del conflicto armado, ¿algún miembro de 
su familia o pariente cercano ha sido víctima de secuestro, tuvo 
que irse del país, fue despojado de su tierra o tuvo que refugiarse o 
abandonar su lugar de vivienda o ha sido asesinado o desaparecido?
(1) Sí [Sigue] (2) No [Pasa a COLPAZ1A]
(888888) No sabe [NO LEER] [Pasa a COLPAZ1A]
(988888) No responde [NO LEER] [Pasa a COLPAZ1A]

C1 & C2

COLWC10T. ¿Esto sucedió en los últimos 12 meses?
(1) Sí [Sigue] (2) No [Pasa a INSTRUCCIONES COLWC4] 
(888888) No sabe [NO LEER] [Pasa a INSTRUCCIONES COLWC4] 
(988888) No responde [NO LEER] [Pasa a INSTRUCCIONES COLWC4]

C1 & C2

[PREGUNTAR SI CONTESTARON “SI” A COLWC10T]

¿Qué grupo o grupos fueron responsables de estos hechos? [NO LEER 
LAS ALTERNATIVAS. EL ENCUESTADO PUEDE ELEGIR MÁS DE 
UNA OPCIÓN. ANOTAR TODAS LAS OPCIONES MENCIONADAS O 
(888888) No sabe (988888) No responde]

Sí No No sabe [NO 
LEER]

No 
responde 
[NO LEER]

Inaplicable 
(no fue 
víctima)
[NO LEER]

C1 & C2

COLWC4A. La 
guerrilla

1 2 888888 988888 999999 C1 & C2

COLWC4B. Los 
paramilitares 

1 2 888888 988888 999999 C1 & C2

COLWC4D. El 
ejército

1 2 888888 988888 999999 C1 & C2

COLWC4E. La 
policía

1 2 888888 988888 999999 C1 & C2

COLWC4G. 
BACRIM (Bandas 
criminales) 

1 2 888888 988888 999999
C1 & C2

COLWC4C. Ex 
paramilitares 
que se han 
reagrupado

1 2 888888 988888 999999

C1 & C2

COLWC4F. Otro 1 2 888888 988888 999999 C1 & C2
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Negociación
Uso de 
la fuerza 
militar

[No leer] 
Ambas

No sabe
[NO LEER]

No 
responde
[NO LEER]

COLPAZ1A. De las 
siguientes opciones 
para solucionar 
el conflicto con la 
guerrilla, ¿cuál cree 
que es la mejor? 
[Leer alternativas]

1 2 3 888888 988888 C2

COLPAZ6A. ¿Y usted ve posible, sí o no, el perdón y la reconciliación 
de los ciudadanos con los excombatientes desmovilizados de las 
FARC? 
(1) Sí (2) No (888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO 
LEER]
(999999) Inaplicable [NO LEER]

C2

Voy a hacerle una serie de preguntas, y le voy a pedir que para darme su respuesta 
utilice los números de una escala del uno al siete, en la cual 1 es el escalón más 
bajo y significa NADA y el 7 el escalón más alto y significa MUCHO [Asegúrese 
que el entrevistado entienda correctamente].

[Anotar un número 1-7, 888888 = No sabe, 988888= No responde] 

B1. ¿Hasta qué punto cree usted que los tribunales de justicia de 
Colombia garantizan un juicio justo? [Sondee: Si usted cree que 
los tribunales no garantizan para nada la justicia, escoja el número 
1; si cree que los tribunales garantizan mucho la justicia, escoja el 
número 7 o escoja un puntaje intermedio]

C1 & C2

B2. ¿Hasta qué punto tiene usted respeto por las instituciones 
políticas de Colombia? C1 & C2

B3. ¿Hasta qué punto cree usted que los derechos básicos 
del ciudadano están bien protegidos por el sistema político 
colombiano?

C1 & C2

B4. ¿Hasta qué punto se siente usted orgulloso de vivir bajo el 
sistema político colombiano? C1 & C2

B6. ¿Hasta qué punto piensa usted que se debe apoyar al sistema 
político colombiano? C1 & C2

B10A. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en el sistema de 
justicia? C1
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B13. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en el Congreso 
Nacional? C1

B18. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en la Policía? C1

B21A. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en el presidente? C1

B32. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en su Alcaldía? C1

COLB60N. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en la Fuerza 
Alternativa Revolucionaria del Común (FARC)? C2

COLJEPA2. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en la JEP 
(Justicia Especial para la Paz)? C2

[PREGUNTAR ALEATÓRIAMENTE 2 DE LAS PREGUNTAS]

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

B37. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en los medios de 
comunicación? C1

B21. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en los partidos 
políticos? C1

B47A. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en las elecciones en 
este país? C1

COLJEPA2. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en la JEP 
(Justicia Especial para la Paz)? C2

CUESTIONARIO A

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

B12. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en las Fuerzas 
Armadas? C1

CUESTIONARIO B

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

B18E. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en el ESMAD? C1
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CUESTIONARIO A

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

B20. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en la Iglesia Católica? C2

COLB72. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en los pequeños 
empresarios del país? C2

CUESTIONARIO B

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

B20B. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en las Iglesias 
Cristianas Evangélicas? C2

COLB73. ¿Hasta qué punto usted tiene confianza en los grandes 
empresarios del país? C2

CUESTIONARIO A

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

B3POLX. ¿Hasta qué punto cree que la Policía Nacional respeta los 
derechos humanos de los colombianos hoy en día? C2

CUESTIONARIO B

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicabl

B3MILX. ¿Hasta qué punto cree que las Fuerzas Armadas 
colombianas respetan los derechos humanos de los colombianos 
hoy en día?

C2

[Anotar un número 1-7, 888888 = No sabe, 988888= No responde] 

COLCORB1. Pensando en la actual crisis generada por el 
coronavirus, ¿hasta qué punto cree usted que el Gobierno Nacional 
debe acatar las recomendaciones de los científicos para superar la 
pandemia?

C1 

[Anotar un número 1-7, 888888 = No sabe, 988888= No responde] 

COLPROPAZ1B. El gobierno del ex presidente Juan Manuel Santos 
y las FARC firmaron en 2016 un acuerdo de paz. ¿Hasta qué punto 
apoya usted este acuerdo de paz?

C1 & C2
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CUESTIONARIO A

COLPACTPR. Desde su punto de vista ¿qué tanto de lo acordado 
entre el gobierno y las FARC en el acuerdo de paz ha sido puesto en 
marcha? [Leer opciones]
(1) Nada de lo acordado 
(2) Menos de la mitad 
(3) La mitad de lo acordado 
(4) Más de la mitad 
(5) Todo lo acordado
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER]

C2

CUESTIONARIO B

COLPACTPR2. Desde su punto de vista ¿qué tanto de lo acordado 
entre el gobierno y las FARC en el acuerdo de paz se debería haber 
puesto en marcha al día de hoy? [Leer opciones]
(1) Nada de lo acordado 
(2) Menos de la mitad 
(3) La mitad de lo acordado 
(4) Más de la mitad 
(5) Todo lo acordado
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER]

C2

CUESTIONARIO COLOMBIA A

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

Ahora le voy a leer un par de acciones y quiero que me diga si usted 
cree que ellas contribuirían nada o contribuirían mucho para que 
se dé la reconciliación entre las víctimas del conflicto armado y sus 
victimarios.

[Anotar 1-7, (888888) No sabe, (988888) No responde, (999999) 
Inaplicable]

COLRECON19B. Que los responsables de crímenes atroces pidan 
perdón a las víctimas. C2

COLRECON19C. Que el Estado indemnice a las víctimas del conflicto 
armado. C2
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CUESTIONARIO COLOMBIA B

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

Ahora le voy a leer un par de acciones y quiero que me diga si usted 
cree que ellas contribuirían nada o contribuirían mucho para que 
se dé la reconciliación entre las víctimas del conflicto armado y sus 
victimarios.
[Anotar 1-7, (888888) No sabe, (988888) No responde, (999999) 
Inaplicable]

COLRECON20B. Que se establezca la verdad sobre los hechos 
ocurridos en el marco del conflicto armado. C2

COLRECON20C. Que los victimarios indemnicen a las víctimas del 
conflicto armado. C2

Cambiando de tema, y pensando en los partidos políticos en 
Colombia, ¿qué tan cercano políticamente se siente a…
[ALEATORIZAR ORDEN DE LOS PARTIDOS]
[SIEMPRE REALIZAR COLVB27B Y COLVB27H - FORMULAR 
ALEATORIAMENTE 2 PREGUNTAS DEL RESTO]
[Anotar 1-7, (888888) No sabe, (988888) No responde]

COLVB27A. El Partido Liberal? C1 & C2

COLVB27B. El Centro Democrático? C1 & C2

COLVB27C. El Partido de la U (Partido Social de Unidad Nacional)? C1 & C2

COLVB27D. El Polo Democrático Alternativo? C1 & C2

COLVB27E. El Partido Cambio Radical? C1 & C2

COLVB27F. El Partido Conservador? C1 & C2

COLVB27G. El Partido Alianza Verde? C1 & C2

COLVB27H. Colombia Humana/UP? C1 & C2

M1. Hablando en general acerca del gobierno actual, ¿diría usted 
que el trabajo que está realizando el Presidente Iván Duque es...?: 
[Leer alternativas]
(1) Muy bueno (2) Bueno (3) Ni bueno, ni malo (regular) (4) Malo 
(5) Muy malo (pésimo) (888888) No sabe [NO LEER] (988888) No 
responde [NO LEER] 

C1 & C2
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Y pensando en esta ciudad/área donde usted vive,
SD2NEW2. ¿Está muy satisfecho(a), satisfecho(a), insatisfecho(a), o 
muy insatisfecho(a) con el estado de las vías, carreteras y autopistas?
(1) Muy satisfecho(a) 
(2) Satisfecho(a) 
(3) Insatisfecho(a) 
(4) Muy insatisfecho(a) 
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER] 
(999999) Inaplicable (No utiliza) [NO LEER] 

C1

SD3NEW2. ¿Está muy satisfecho(a), satisfecho(a), insatisfecho(a), 
o muy insatisfecho(a) con la calidad de las escuelas públicas? ¿Está 
usted…[Leer alternativas]
(1) Muy satisfecho(a) (2) Satisfecho(a) 
(3) Insatisfecho(a) (4) Muy insatisfecho(a)? 
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER] 
(999999) Inaplicable (No utiliza) [NO LEER]

C1

SD6NEW2. ¿Está muy satisfecho(a), satisfecho(a), insatisfecho(a), o 
muy insatisfecho(a) con la calidad de los servicios médicos y de salud 
públicos? ¿Está usted…[Leer alternativas]
(1) Muy satisfecho(a) (2) Satisfecho(a) 
(3) Insatisfecho(a) (4) Muy insatisfecho(a) 
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER] 
(999999) Inaplicable (No utiliza) [NO LEER] 

C1

COLSD8NEW2. ¿ Está muy satisfecho(a), satisfecho(a), insatisfecho(a), 
o muy insatisfecho(a) con la calidad de los servicios de acueducto y 
alcantarillado? ¿Está usted…[Leer alternativas]
(1) Muy satisfecho(a) (2) Satisfecho(a) (3) Insatisfecho(a) (4) Muy 
insatisfecho(a) (888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER] 
(999999) Inaplicable (No utiliza) [NO LEER] 

C1

COLCORAOJ1. Si usted se contagiara con el coronavirus, ¿qué tan 
probable sería que recibiera atención médica adecuada? [Leer 
alternativas] 
(1) Muy probable (2) Algo probable (3) Poco probable (4) Nada 
probable 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C1
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INFRAX. Suponga que alguien se mete a robar a su casa y usted 
llama a la policía. ¿Cuánto tiempo cree que la Policía se demoraría en 
llegar a su casa un día cualquiera, a mediodía? [Leer alternativas]
(1) Menos de 10 minutos [Pasa a COLICO2]
(2) Entre 10 y hasta 30 minutos [Pasa a COLICO2]
(3) Más de 30 minutos y hasta una hora [Pasa a COLICO2]
(4) Más de 1 hora y hasta 3 horas [Pasa a COLICO2]
(5) Más de 3 horas [Pasa a COLICO2]
(6) [NO LEER] No hay Policía/ No llegaría nunca [Pasa a ROS1]
(888888) No sabe [NO LEER] [Pasa a ROS1]
(988888) No responde [NO LEER] [Pasa a ROS1] 

C2

COLICO2. ¿Con qué frecuencia la Policía Nacional patrulla en su 
barrio o vereda? Usted diría: [LEER ALTERNATIVAS]
(1) Varias veces al día 
(2) Al menos una vez al día
(3) Algunas veces por semana
(4) Algunas veces por mes
(5) Algunas veces por año
(6) Nunca
(888888) No sabe [NO LEER]
(988888) No responde [NO LEER]

C2

Ahora, vamos a usar una escala en donde el número 1 representa “muy en 
desacuerdo” y el número 7 representa “muy de acuerdo”. Un número entre 
el 1 y el 7, representa un puntaje intermedio.

Le voy a leer algunas frases. Por favor dígame hasta qué punto está de acuerdo o 
en desacuerdo con ellas. 

ROS1. El Estado colombiano, en lugar del sector privado, debería 
ser el dueño de las empresas e industrias más importantes del país. 
¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con esta frase?

C1 & C2

ROS4. El Estado colombiano debe implementar políticas firmes para 
reducir la desigualdad de ingresos entre ricos y pobres. ¿Hasta qué 
punto está de acuerdo o en desacuerdo con esta frase?

C1 & C2

ING4. Puede que la democracia tenga problemas, pero es mejor que 
cualquier otra forma de gobierno. ¿Hasta qué punto está de acuerdo 
o en desacuerdo con esta frase?

C1

EFF1. A los que gobiernan el país les interesa lo que piensa la gente 
como usted. ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con 
esta frase?

C1
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EFF2. Usted siente que entiende bien los asuntos políticos más 
importantes del país. ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en 
desacuerdo con esta frase?

C1

COLEMP1. Los empresarios están ayudando a que nuestro país sea 
más desarrollado. ¿Hasta qué punto está usted de acuerdo o en 
desacuerdo con esta afirmación?

C2

COLCOR1. El Gobierno Nacional ha tomado las medidas adecuadas 
para contener la expansión del Coronavirus en el país. ¿Hasta qué 
punto está de acuerdo o en desacuerdo?

C1

COLCOR4. El Gobierno de su municipio ha tomado las medidas 
adecuadas para contener la expansión del Coronavirus en su 
localidad. ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo?

C2

COLAUT1. Es maravilloso que las personas jóvenes hoy en día estén 
dispuestas a desafiar la autoridad ¿Hasta qué punto está de acuerdo 
o en desacuerdo con esta frase?

C1

COLAUT2. Lo que el país más necesita son ciudadanos disciplinados 
que sigan unidos a los líderes nacionales. ¿Hasta qué punto está de 
acuerdo o en desacuerdo con esta frase?

C1

COLAUT3. Las leyes de Dios sobre el aborto, la pornografía y 
el matrimonio deben seguirse de forma estricta antes de que 
sea demasiado tarde. ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en 
desacuerdo con esta frase?

C1

COLAUT4. No hay nada de malo en las relaciones sexuales antes del 
matrimonio. ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con 
esta frase?

C1

COLAUT5. Nuestra sociedad NO necesita un gobierno más duro 
ni leyes más estrictas. ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en 
desacuerdo con esta frase?

C1

COLAUT6. La criminalidad y los desórdenes recientes muestran que 
se debe reprimir con mayor fuerza a quienes causan problemas. 
¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con esta frase?

C1

COLCONST2. La Constitución de 1991 expresa los valores y las 
aspiraciones de los colombianos. ¿Hasta qué punto está de acuerdo 
o en desacuerdo con esta frase?

C1

COLPOP1. Los políticos en el Congreso tienen que seguir la 
voluntad del pueblo. ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en 
desacuerdo?

C1
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COLPOP2. Las decisiones más importantes deberían ser tomadas 
por el pueblo y no por los políticos. ¿Hasta qué punto está de 
acuerdo o en desacuerdo?

C1

COLPOP4. Preferiría ser representado por un ciudadano común que 
por un político experimentado. ¿Hasta qué punto está de acuerdo o 
en desacuerdo?

C1

COLPOP5. Los políticos hablan mucho y hacen muy poco. ¿Hasta 
qué punto está de acuerdo o en desacuerdo? C1

COLELIT1. En Colombia, los intelectuales son el verdadero enemigo 
del pueblo. ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con 
esta frase?

C1

COLPROT3A. Una protesta que no incomoda no es protesta. ¿Hasta 
qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con esta frase? C1

CUESTIONARIO A

 [Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

COLLID1. El trabajo de los líderes sociales es importante para la 
democracia colombiana. ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en 
desacuerdo con esta frase? 

C2

CUESTIONARIO B

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

COLLID2. Actualmente el Estado colombiano está comprometido 
con la protección de los líderes sociales. ¿Hasta qué punto está de 
acuerdo o en desacuerdo con esta frase?

C2

CUESTIONARIO A

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

SOCO12. Cuando usted ve a un policía, piensa que está allí para 
protegerlo (a). ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo? C2
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CUESTIONARIO B

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

SOCO12E. Cuando usted ve a un soldado, piensa que está allí para 
protegerlo (a). ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo? C2

Ahora, para hablar de otros temas…

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

En la mesa de negociación de La Habana, el Gobierno y las FARC llegaron a 
varios acuerdos. Quisiera que me dijera hasta qué punto está de acuerdo o en 
desacuerdo con…

COLPACT22. Que se implementen los Planes de Desarrollo con 
Enfoque Territorial en las regiones más afectadas por el conflicto. 
¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo?

C2

COLPACT19N. Que se desarrollen programas de sustitución de 
cultivos para enfrentar la producción de drogas en el país ¿Hasta qué 
punto está de acuerdo o en desacuerdo?

C2

COLPACT8. Que se reserven curules del Congreso para las regiones 
más afectadas por el conflicto armado, con el fin de que estas 
regiones tengan mayor representación en el Congreso. ¿Hasta qué 
punto está de acuerdo o en desacuerdo?

C2

COLESPA2AN. Que los excombatientes desmovilizados de las 
FARC presenten candidatos a elecciones. ¿Hasta qué punto está de 
acuerdo o en desacuerdo?

 C2

[FORMULAR ALEATORIAMENTE 3 PREGUNTAS]

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

Ahora, cambiando de tema….

COLWOM2A. Suponga que una pareja decide que el esposo se hará 
cargo de las labores domésticas y el cuidado de los hijos y la mujer 
saldrá a trabajar para mantener el hogar. ¿Hasta qué punto está de 
acuerdo o en desacuerdo con esta decisión?

C1 & C2

COLDVW5. Cuando una mujer dice ser víctima de acoso en el 
trabajo, usualmente está exagerando. ¿Hasta qué punto está usted 
de acuerdo o en desacuerdo con esta afirmación?

C1 & C2

COLDVW6. Si una mujer desea visitar su familia o sus amigos, ella 
necesita permiso de su esposo. ¿Hasta qué punto está usted de 
acuerdo o en desacuerdo con esta afirmación?

C1 & C2
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COLPROTMUJ2. El Estado colombiano ha sido efectivo en castigar 
a los hombres que agreden violentamente a las mujeres. ¿Hasta qué 
punto está de acuerdo o en desacuerdo?

C1 & C2

COLWOMPRIV2. La convivencia de una pareja es mejor cuando el 
ingreso del hombre es más alto que el de la mujer. ¿Hasta qué punto 
está usted de acuerdo o en desacuerdo con esta afirmación?

C1 & C2

COLWOMPUB2. La mayoría de las mujeres no quieren ocupar 
cargos con responsabilidad política. ¿Hasta qué punto está usted de 
acuerdo o en desacuerdo con esta afirmación?

C1 & C2

COLWOMPAR1. La gente de su comunidad tiene en cuenta la 
opinión de las mujeres al momento de resolver sus problemas. 
¿Hasta qué punto está usted de acuerdo o en desacuerdo con esta 
afirmación?

C1 & C2

COLDVW7. La principal razón por la que las mujeres se preocupan 
por su apariencia física es porque quieren atraer la atención de los 
hombres. ¿Hasta qué punto está usted de acuerdo o en desacuerdo 
con esta afirmación?

C1 & C2

COLDVW9. Una mujer solo puede sentirse realizada cuando es 
madre. ¿Hasta qué punto está usted de acuerdo o en desacuerdo 
con esta afirmación? 

C1 & C2

[FORMULAR ALEATORIAMENTE 2 PREGUNTAS]

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

COLMAS1. Un hombre siempre debe admitir cuando otras personas 
hieren sus sentimientos. ¿Hasta qué punto está usted de acuerdo o 
en desacuerdo con esta afirmación?

C2

COLMAS2. Los hombres deben poder arreglar la mayoría de las 
cosas en su casa. ¿Hasta qué punto está usted de acuerdo o en 
desacuerdo con esta afirmación?

C2

COLMAS3. Los homosexuales nunca deben besarse en público. 
¿Hasta qué punto está usted de acuerdo o en desacuerdo con esta 
afirmación?

C2

COLMAS4. Los niños deben jugar con carros y no con muñecas. 
¿Hasta qué punto está usted de acuerdo o en desacuerdo con esta 
afirmación?

C2

COLMAS5. Un hombre siempre debe estar listo para tener sexo. 
¿Hasta qué punto está usted de acuerdo o en desacuerdo con esta 
afirmación?

C2
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COLMAS6. Un hombre joven debe intentar ser físicamente fuerte, 
incluso si no es muy grande. ¿Hasta qué punto está usted de acuerdo 
o en desacuerdo con esta afirmación?

C2

COLMAS7. Un hombre siempre debe ser el líder de cualquier grupo. 
¿Hasta qué punto está usted de acuerdo o en desacuerdo con esta 
afirmación? 

C2

COLCOSMO. Usted se siente más identificado con…  
[Leer alternativas]

(1) El municipio donde nació
El municipio donde vive (si es diferente a donde nació)
El departamento donde nació
El departamento donde vive (si es diferente a donde nació)
Colombia 
América Latina
El mundo 
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde 

 C1

COLCOR2. ¿Qué tanto riesgo de contraer el Coronavirus cree que 
tiene usted? [Leer alternativas]
(1) Ninguno
(2) Muy bajo 
(3) Bajo
(4) Un riesgo moderado
(5) Alto
(6) Muy alto
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde 

C2

COLCOR5. ¿Qué tan preocupado está usted por la situación 
generada por el coronavirus? [Leer alternativas] 
(1) Muy preocupado (2) Algo preocupado (3) Poco preocupado (4) 
Nada preocupado 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C2

COLCOR6. ¿Usted diría las personas de su municipio están 
cumpliendo mucho, algo, poco o nada con las recomendaciones 
del gobierno para limitar la expansión del coronavirus; es decir, 
permanecer en casa, medidas de aseo y distanciamiento social? 
(1) Mucho (2) Algo (3) Poco (4) Nada 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C2
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PREGUNTAR 3 ALEATORIAMENTE

[Anotar 1-7, 888888= No sabe, 988888= No responde, 999999 = Inaplicable]

IMMIG1XA. ¿Qué tan de acuerdo está usted con que el gobierno 
colombiano ofrezca servicios sociales, como por ejemplo asistencia 
de salud, educación, vivienda, a los venezolanos que vienen a vivir o 
trabajar en Colombia? Está usted…[Leer alternativas]
(1) Muy de acuerdo 
(2) Algo de acuerdo 
(3) Ni de acuerdo ni en desacuerdo 
(4) Algo en desacuerdo 
(5) Muy en desacuerdo 
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde 
(999999) [NO LEER] Inaplicable

C1

IMMIG3XA. ¿Los problemas de inseguridad en Colombia se 
empeoran por los venezolanos que vienen a vivir aquí? 
(1) Sí 
(2) No 
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde 
(999999) [NO LEER] Inaplicable 

C1

IMMIG5XA. ¿Usted diría que es bueno o malo para la economía de 
Colombia que los venezolanos vengan a vivir aquí? 
(1) Bueno 
(2) Malo 
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde 
(999999) [NO LEER] Inaplicable 

C1

IMMIG1XA. ¿Qué tan de acuerdo está usted con que el gobierno 
colombiano ofrezca servicios sociales, como por ejemplo asistencia 
de salud, educación, vivienda, a los venezolanos que vienen a vivir o 
trabajar en Colombia? Está usted…[Leer alternativas]
(1) Muy de acuerdo 
(2) Algo de acuerdo 
(3) Ni de acuerdo ni en desacuerdo 
(4) Algo en desacuerdo 
(5) Muy en desacuerdo 
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde 
(999999) [NO LEER] Inaplicable

C1
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IMMIG3XA. ¿Los problemas de inseguridad en Colombia se 
empeoran por los venezolanos que vienen a vivir aquí? 
(1) Sí 
(2) No 
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde 
(999999) [NO LEER] Inaplicable 

C1

IMMIG5XA. ¿Usted diría que es bueno o malo para la economía de 
Colombia que los venezolanos vengan a vivir aquí? 
(1) Bueno 
(2) Malo 
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde 
(999999) [NO LEER] Inaplicable 

C1

IMMIG4XA. En general, ¿usted diría que la cultura de Colombia es 
debilitada o enriquecida por los venezolanos que vienen a vivir aquí?
(1) Debilitada 
(2) Enriquecida 
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde 
(999999) [NO LEER] Inaplicable

C1

COMCON3XA. ¿Y qué tanto le molestaría a usted tener a un 
venezolano como vecino? ¿Le molestaría mucho, algo, poco o nada?
(1) Mucho
(2) Algo 
(3) Poco
(4) Nada
(888888) [NO LEER] No sabe 
(999998) [NO LEER] No responde
(999999) [NO LEER] Inaplicable

C1

Ahora vamos a cambiar a otra escala del 1 a 10, el 1 indica que usted 
desaprueba firmemente y el 10 indica que usted aprueba firmemente. Quisiera 
que me dijera con qué firmeza usted aprobaría o desaprobaría las siguientes 
situaciones…

[Anotar 1-10, 888888= No sabe, 988888 = No responde]

E16. Que las personas hagan justicia por su propia cuenta cuando 
el Estado no castiga a los criminales. ¿Hasta qué punto aprueba o 
desaprueba?

C1
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[Anotar 1-10, 888888= No sabe, 988888 = No responde]

D1. Hay personas que siempre hablan mal de la forma de gobierno 
de Colombia, no sólo del gobierno de turno, sino del sistema de 
gobierno, ¿con qué firmeza aprueba o desaprueba usted el derecho 
de votar de esas personas? Por favor léame el número de la escala: 
[Sondee: ¿Hasta qué punto?]

C1

D2. ¿Con qué firmeza aprueba o desaprueba usted que estas 
personas puedan llevar a cabo manifestaciones pacíficas con el 
propósito de expresar sus puntos de vista? 

C1

D3. Siempre pensando en los que hablan mal de la forma de 
gobierno de Colombia. ¿Con qué firmeza aprueba o desaprueba 
usted que estas personas puedan postularse para cargos públicos?

C1

D4. ¿Con qué firmeza aprueba o desaprueba usted que estas 
personas salgan en la televisión para dar un discurso? C1

Ahora, utilizando también esta escala de 1 a 10, le voy a pedir que 
usted me diga hasta qué punto aprueba o desaprueba las siguientes 
situaciones. Entonces,… [Repetir “Hasta qué punto aprueba o 
desaprueba” para cada situación]
[Anotar 1-10, 888888= No sabe, 988888 = No responde]

COLIDEOL4B. La Homosexualidad. ¿Hasta qué punto aprueba o 
desaprueba? C1 & C2

COLIDEOL4C. La Eutanasia. ¿Hasta qué punto aprueba o 
desaprueba? C1 & C2

COLIDEOL4D. El Divorcio. ¿Hasta qué punto aprueba o desaprueba? C1 & C2

COLIDEOL4G. El Sexo antes del matrimonio. ¿Hasta qué punto 
aprueba o desaprueba? C1 & C2

Ahora quisiera que me dijera con qué firmeza usted aprobaría o 
desaprobaría las siguientes situaciones, utilizando la misma escala.
[Anotar 1-10, (888888) No sabe, (988888) No responde, (999999) 
Inaplicable]

COLRECON18. Que en el colegio de su hija o hijo estudien hijos de 
excombatientes desmovilizados de grupos armados ilegales. ¿Hasta 
qué punto aprueba o desaprueba esta situación?

C2

COLRECON7N. Que en la empresa o lugar donde usted trabaje le 
dieran empleo a un desmovilizado o desmovilizada de las FARC. 
¿Hasta qué punto aprueba o desaprueba esta situación?

C2
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COLDIS35F. Pensando en los desmovilizados de los grupos armados, 
por favor dígame si... [Leer alternativas]
(1) No los quiere de vecinos
(0) No tiene problema con tenerlos de vecinos
(888888) No sabe [NO LEER]
(988888) No responde [NO LEER] 

C2

INAP
No trató 
o tuvo 
contacto

No Sí

No 
sabe
[NO 
LEER]

No 
responde
[NO 
LEER]

Ahora queremos hablar 
de su experiencia 
personal con cosas que 
pasan en la vida diaria...

COLEXCS. ¿En los 
últimos 12 meses ha 
tenido que pagar un 
soborno o más de lo 
que exige la ley a algún 
policía o un empleado 
público? 

--

0 1 888888 988888 C1

EXC18. ¿Cree que 
como están las cosas a 
veces se justifica pagar 
un soborno?

0 1 888888 988888 C1

EXC7NEW. Pensando en los políticos de Colombia, ¿cuántos de ellos cree 
usted que están involucrados en corrupción? [Leer alternativas] 
(1) Ninguno
(2) Menos de la mitad
(3) La mitad de los políticos
(4) Más de la mitad
(5) Todos
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER]
(999999) Inaplicable [NO LEER]

C1

VB10. En este momento, ¿simpatiza con algún partido político?
(1) Sí [Sigue] (2) No [Pasa a POL1] 
(888888) No sabe [NO LEER] [Pasa a POL1] 
(988888) No responde [NO LEER] [Pasa a POL1]

C1 & C2
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VB11. ¿Con cuál partido político simpatiza usted? [NO Leer 
alternativas]
(801) Partido Liberal
(802) Partido Conservador
(803) Polo Democrático Alternativo
(804) Partido de la U (Partido Social de Unidad Nacional)
(805) Cambio Radical
(810) Movimiento MIRA
(817) Partido Alianza Social Independiente (ASI)
(821) Partido Alianza Verde
(829) Centro Democrático
(831) Partido Unión Patriótica
(832) Partido Opción Ciudadana
(834) Movimiento Autoridades Indígenas de Colombia (AICO)
(835) Movimiento Alternativo Indígena y Social (MAIS)
(837) La FARC (Fuerza Alternativa Revolucionaria del Común)
(838) Lista de la Decencia
(840) Bancada Afrocolombiana
(841) Coalición Alternativa Santandereana
(842) Colombia Humana
(843) Colombia Justa Libres
(844) Consejo Comunitario Ancestral de Comunidades Negras Playa 
Renaciente
(845) Consejo Comunitario La Mamuncia
(877) Otro
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER]
(999999) Inaplicable [NO LEER]

C1 & C2

POL1. ¿Qué tanto interés tiene usted en la política: mucho, algo, 
poco o nada?
(1) Mucho (2) Algo (3) Poco (4) Nada 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C1 & C2

VB20. ¿Si esta semana fueran las próximas elecciones presidenciales, 
qué haría usted? [Leer alternativas]
(1) No votaría
(2) Votaría por el candidato o partido del actual presidente
(3) Votaría por algún candidato o partido diferente del actual 
gobierno
(4) Iría a votar pero dejaría el tarjetón en blanco o lo anularía
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C1
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CAMBIANDO DE TEMA…

VB50. Algunos dicen que en general, los hombres son mejores 
líderes políticos que las mujeres. ¿Está usted muy de acuerdo, de 
acuerdo, en desacuerdo, o muy en desacuerdo? [Leer alternativas]
(1) Muy de acuerdo (2) De acuerdo 
(3) En desacuerdo (4) Muy en desacuerdo
(888888) No sabe [NO LEER]
(988888) No responde [NO LEER]

C2

VB58. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con la 
siguiente frase? Cuando la madre trabaja fuera de la casa, los hijos 
sufren. [Leer alternativas]
(1) Muy de acuerdo (2) De acuerdo (3) En desacuerdo 
(4) Muy en desacuerdo
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde 

C2

CUESTIONARIO COLOMBIA A

W14A. Y ahora, pensando en otros temas. ¿Cree usted que se 
justificaría la interrupción del embarazo, o sea, un aborto, cuando 
peligra la salud de la madre?
(1) Sí, se justificaría (2) No, no se justificaría 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER] 

C2

CUESTIONARIO COLOMBIA B

COLW14A. Y ahora, pensando en otros temas. ¿Cree usted que bajo 
cualquier circunstancia se justificaría la interrupción del embarazo, o 
sea, un aborto?
(1) Sí, se justificaría (2) No, no se justificaría 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER] 

C2
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CUESTIONARIO COLOMBIA A

Y ahora, cambiando de tema…

Pensando en los últimos cinco años, ¿alguna vez se ha sentido 
discriminado(a) o ha sido tratado(a) mal o de manera injusta: 

Si No
No sabe
[NO 
LEER]

No 
responde
[NO 
LEER]

Inaplicable
[NO LEER]

DIS13N. ¿Por su condición 
económica?
¿Usted se ha sentido 
discriminado(a)?

1 2 888888 988888 999999  C2

DIS12N. ¿Por su género? 1 2 888888 988888 999999  C2

COLDIS18N. ¿Por sus 
opiniones políticas? 1 2 888888 988888 999999  C2

CUESTIONARIO COLOMBIA B

Y ahora, cambiando de tema…

Pensando en los últimos cinco años, ¿alguna vez se ha sentido 
discriminado o ha sido tratado mal o de manera injusta: 

Si No
No sabe
[NO 
LEER]

No 
responde
[NO 
LEER]

Inaplicable
[NO LEER]

DIS11N. ¿Por su color de 
piel? ¿Usted se ha sentido 
discriminado(a)?

1 2 888888 988888 999999  C2

DIS12XN. ¿Por su sexo? 2 2 888888 988888 999999  C2

COLDIS17N. ¿Por sus 
creencias religiosas? 1 2 888888 988888 999999  C2



Cultura política de ocaña. Confianza institucional y democracia: visiones del 2019 y 202166  

COLED. ¿Cuál es el nivel del último año de educación que usted 
aprobó? 
(0) Ninguno
(1) Primaria
(2) Secundaria
(3) Universitaria
(4) Superior no universitaria
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER] 

C1 & C2

Q3CN. Si usted es de alguna religión, ¿podría decirme cuál es su 
religión? [NO Leer alternativas]
(01) Católico 
(02) Protestante, Protestante Tradicional o Protestante no Evangélico 
(Cristiano, Calvinista; Luterano; Metodista; Presbiteriano; Discípulo 
de Cristo; Anglicano; Episcopaliano; Iglesia Morava). 
(03) Religiones Orientales no Cristianas (Islam; Budista; Hinduista; 
Taoísta; Confucianismo; Baha’i). 
(05) Evangélica y Pentecostal (Evangélico, Pentecostal; Iglesia de 
Dios; Asambleas de Dios; Iglesia Universal del Reino de Dios; Iglesia 
Cuadrangular; Iglesia de Cristo; Congregación Cristiana; Menonita; 
Hermanos de Cristo; Iglesia Cristiana Reformada; Carismático no 
Católico; Luz del Mundo; Bautista; Iglesia del Nazareno; Ejército de 
Salvación; Adventista; Adventista del Séptimo Día, Sara Nossa Terra). 
(07) Religiones Tradicionales (Santería, Candomblé, Vudú, Rastafari, 
Religiones Mayas, Umbanda; María Lonza; Inti, Kardecista, Santo 
Daime, Esoterica). 
(04) Ninguna (Cree en un Ser Superior pero no pertenece a ninguna 
religión) 
(11) Agnóstico o ateo (no cree en Dios) 
(77) Otro
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER] 

C1 & C2

Q5B. Por favor, ¿podría decirme, qué tan importante es la religión en 
su vida? [Leer alternativas]
(1) Muy importante (2) Algo importante 
(3) Poco importante o (4) Nada importante 
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C1 & C2
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COLOCUP4AN. ¿A qué se dedica usted principalmente? ¿Está usted 
actualmente: [Leer alternativas]
(1) Trabajando? [Sigue]
(2) No está trabajando en este momento pero tiene trabajo? [Sigue]
(3) Está buscando trabajo activamente? [Pasa a Q11N]
(4) Es estudiante? [Pasa a Q11N]
(5) Se dedica a los quehaceres de su hogar? [Pasa a Q11N]
(6) Está incapacitado permanentemente para trabajar? [Pasa a Q11N]
(8) No trabaja y no está buscando trabajo? [Pasa a Q11N]
(888888) No sabe [NO LEER] [Pasa a Q11N] 
(988888) No responde [NO LEER] [Pasa a Q11N]

C1 & C2

COLOCUP4AC. ¿Alguna vez se ha sentido acosado(a) en su trabajo?
(1) Si
(2) No
(888888) No sabe [NO LEER]
(988888) No responde [NO LEER]
(999999) Inaplicable [NO LEER]

C2

FORMAL. Por este trabajo, ¿realiza usted o su empleador 
contribuciones para su pensión o jubilación?
(1) Sí 
(2) No 
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde
(999999) [NO LEER] Inaplicable

C1

[PREGUNTAR SOLO SI TRABAJA O ESTÁ JUBILADO/PENSIONADO/
INCAPACITADO (VERIFICAR COLOCUP4A)]
COLQ10G. ¿Puede decirme en cuál de los siguientes rangos está 
el ingreso que usted personalmente gana al mes por su trabajo o 
pensión, sin contar el resto de los ingresos del hogar?
(00) Ningún ingreso
(01) Hasta $500.000
(02) Entre $501.000 y $1.000.000
(03) Más de $1.000.000 
(888888) No sabe [NO LEER]
(988888) No responde [NO LEER]
(999999) Inaplicable (No trabaja ni está jubilado) [NO LEER]

C1 & C2
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Q11N. ¿Cuál es su estado civil? [Leer alternativas]
(1) Soltero
(2) Casado
(3) Unión libre (acompañado)
(4) Divorciado 
(5) Separado 
(6) Viudo
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER]

C1 & C2

Q12. ¿Tiene hijos(as)? ¿Cuántos? [Contar todos los hijos del 
entrevistado, que vivan o no en el hogar] _________________ 
[VALOR MÁXIMO ACEPTADO: 20] 
(00 = Ninguno) 
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER] 

C1 & C2

ETID. ¿Usted se considera una persona blanca, mestiza, indígena, 
negra, mulata, u otra? [Si la persona entrevistada dice Afro-
colombiano, codificar como (4) Negra]
(1) Blanca (2) Mestiza (3) Indígena (4) Negra (5) Mulata (7) Otra
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER]

C1 & C2

GI0N. ¿Con qué frecuencia sigue las noticias, ya sea en la televisión, 
la radio, los periódicos o el Internet? [Leer alternativas] 
(1) Diariamente (2) Algunas veces a la semana (3) Algunas veces al 
mes
(4) Algunas veces al año (5) Nunca 
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER]

C1 & C2

WWW1N. Hablando de otras cosas, ¿qué tan frecuentemente usa 
usted el Internet? [Leer alternativas]
(1) Diariamente 
(2) Algunas veces a la semana
(3) Algunas veces al mes
(4) Algunas veces al año 
(5) Nunca 
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER]

C1 & C2
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CUESTIONARIO COLOMBIA A

COLSMEDIA1. La información política que se obtiene a través de las 
redes sociales (Facebook, Twitter, WhatsApp) es…
(1) Muy confiable
(2) Algo confiable
(3) Poco confiable
(4) Nada confiable
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER] 

C1

CUESTIONARIO COLOMBIA B

COLSMEDIA2. La información política que se obtiene a través de los 
medios de comunicación tradicionales (radio, televisión, periódico) 
es…
(1) Muy confiable
(2) Algo confiable
(3) Poco confiable
(4) Nada confiable
(888888) No sabe [NO LEER] 
(988888) No responde [NO LEER] 

C1

SMEDIA1. ¿Tiene usted cuenta de Facebook? 
(1) Sí [Sigue]
(2) No [Pasa a SMEDIA4]
(888888) [NO LEER] No sabe [Pasa a SMEDIA4]
(988888) [NO LEER] No responde [Pasa a SMEDIA4]

C1 & C2

SMEDIA2. ¿Con qué frecuencia ve contenido en Facebook? [Leer 
alternativas]
(1) Diariamente [Sigue]
(2) Algunas veces a la semana [Sigue]
(3) Algunas veces al mes [Sigue]
(4) Algunas veces al año [Sigue]
(5) Nunca [Pasa a SMEDIA4]
(888888) [NO LEER] No sabe [Sigue]
(988888) [NO LEER] No responde [Sigue]
(999999) [NO LEER] Inaplicable

C1 & C2
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SMEDIA3. ¿Con qué frecuencia ve información política en 
Facebook? [Leer alternativas]
(1) Diariamente
(2) Algunas veces a la semana
(3) Algunas veces al mes
(4) Algunas veces al año 
(5) Nunca
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde 
(999999) [NO LEER] Inaplicable

C1 & C2

SMEDIA4. ¿Tiene usted cuenta de Twitter?
(1) Sí [Sigue]
(2) No [Pasa a SMEDIA7]
(888888) [NO LEER] No sabe [Pasa a SMEDIA7]
(988888) [NO LEER] No responde [Pasa a SMEDIA7]

C1 & C2

SMEDIA5. ¿Con qué frecuencia ve contenido en Twitter? [Leer 
alternativas]
(1) Diariamente [Sigue]
(2) Algunas veces a la semana [Sigue]
(3) Algunas veces al mes [Sigue]
(4) Algunas veces al año [Sigue]
(5) Nunca [Pasa a SMEDIA7]
(888888) [NO LEER] No sabe [Sigue] 
(988888) [NO LEER] No responde [Sigue]
(999999) [NO LEER] Inaplicable

C1 & C2

SMEDIA6. ¿Con qué frecuencia ve información política en Twitter? 
[Leer alternativas]
(1) Diariamente 
(2) Algunas veces a la semana
(3) Algunas veces al mes
(4) Algunas veces al año
(5) Nunca
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde 
(999999) [NO LEER] Inaplicable

C1 & C2

SMEDIA7. ¿Tiene usted cuenta de WhatsApp?
(1) Sí [Sigue]
(2) No [Pasa a GI1]
(888888) [NO LEER] No sabe [Pasa a GI1]
(988888) [NO LEER] No responde [Pasa a GI1]

C1 & C2
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SMEDIA8. ¿Con qué frecuencia usa WhatsApp? [Leer alternativas]
(1) Diariamente [Sigue]
(2) Algunas veces a la semana [Sigue]
(3) Algunas veces al mes [Sigue]
(4) Algunas veces al año [Sigue]
(5) Nunca [Pasa a GI1]
(888888) [NO LEER] No sabe [Sigue] 
(988888) [NO LEER] No responde [Sigue]
(999999) [NO LEER] Inaplicable

C1 & C2

SMEDIA9. ¿Con qué frecuencia ve información política en 
WhatsApp? [Leer alternativas]
(1) Diariamente
(2) Algunas veces a la semana
(3) Algunas veces al mes
(4) Algunas veces al año
(5) Nunca
(888888) [NO LEER] No sabe 
(988888) [NO LEER] No responde 
(999999) [NO LEER] Inaplicable

C1 & C2

Por propósitos estadísticos, ahora queremos saber cuánta 
información sobre política y el país tiene la gente…

GI1. ¿Cómo se llama el actual presidente de los Estados Unidos de 
América? [NO LEER: Donald Trump, aceptar Trump] 
correcto (2) incorrecto
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C1 & C2

GIX4. ¿En qué continente queda Nigeria? [NO LEER: África] 
correcto (2) incorrecto
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C1 & C2

GI4. ¿Cuánto tiempo dura el período presidencial en Colombia? [NO 
LEER: 4 años] 
correcto (2) incorrecto
(888888) No sabe [NO LEER] (988888) No responde [NO LEER]

C1 & C2
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Podría decirme si en su casa tienen: [Leer todos]

R3. Nevera (0) No (1) Sí

(888888) 
No sabe
[NO 
LEER]

(988888) 
No 
responde
[NO LEER]

C1 & C2

R5. Carro. 
¿Cuántos? [Si 
no dice cuántos, 
marcar “uno”.]

(0) 
No

(1) 
Uno

(2) 
Dos

(3) 
Tres o 
más

(888888) 
No sabe
[NO 
LEER]

(988888) 
No 
responde
[NO LEER]

C1 & C2

R6. Lavadora de 
ropa (0) No (1) Sí

(888888) 
No sabe
[NO 
LEER]

(988888) 
No 
responde
[NO LEER]

C1 & C2

R8. Motocicleta (0) No (1) Sí

(888888) 
No sabe
[NO 
LEER]

(988888) 
No 
responde
[NO LEER]

C1 & C2

R12. Agua 
potable dentro 
de la vivienda

(0) No (1) Sí

(888888) 
No sabe
[NO 
LEER]

(988888)
No 
responde
[NO LEER]

C1 & C2

R14. Cuarto de 
baño dentro de 
la casa

(0) No (1) Sí

(888888) 
No sabe
[NO 
LEER]

(988888) 
No 
responde
[NO LEER]

C1 & C2

R15. 
Computadora 
[acepta tableta/
iPad]

(0) No (1) Sí

(888888) 
No sabe
[NO 
LEER]

(988888) 
No 
responde
[NO LEER]

C1 & C2
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Estas son todas las preguntas que tengo. Muchísimas gracias por su 
colaboración.

Hora en la cual terminó la entrevista _______ : ______

[Una vez salga de la entrevista, SIN PREGUNTAR, complete las 
siguientes preguntas]

CONOCIM. Usando la escala que se presenta abajo, por favor 
califique su percepción sobre el nivel de conocimiento político del 
entrevistado
(1) Muy alto (2) Alto (3) Ni alto ni bajo (4) Bajo (5) Muy bajo

C1 & C2

TI. Duración de la entrevista [minutos, ver página # 1] ____________

INTID. Número de identificación del entrevistador: ____________

Yo juro que esta entrevista fue llevada a cabo con la persona indicada.

Firma del entrevistador__________________ Fecha ____ /_____ /_____ 

Firma del supervisor de campo _______________________________________

Comentarios: _________________________________________________________
_________________________ ___________________________________________
_______________________________________

[No usar para PDA/Android] Firma de la persona que digitó los datos 
__________________________

[No usar para PDA/Android] Firma de la persona que verificó los datos 
_________________________
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